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A kik urat nevelnek a fiukból! «

Ha egy falusi gyerek kicsinyt ér­
telmesebb társainál, az abéczét hama- 
rébb megtanulja, a számoláshoz kicsit 
jobban konyit s a betűvetésben va­
lamivel ügyesebb a keze, abból okvet­
lenül urat kell nevelni az apjának. 
Kár volna, ha az is megmaradna 
parasztnak s többre nem vinné, mint 
az apja. így szoktak beszélni a 
család jóakarói az apának. Az apa 
pedig boldogan pihenteti kérges te­
nyerét, az okos kis fiának feje búb­
ján s utolérhetlen apai büszkeséggel 
jelenti ki, hogy hászen nem is en­
gedi ő, hogy a fia is csak a földet 
túrja. Lehet a szegény ember fiából 
is ur.

És szavának áll a gazda. A fiúról 
leszedik a pörge kalapot, meg a 
csizmát, pantallóba és czipőbe buj­
tatják. Fölpakolják a kocsira és viszik 

: városba diáknak. A gazdának ez 
az első ut jó rést vágott az erszé­
nyén, de azt mondják, ez volt a 
kezdet, majd később nem kell olyan 
sok. Voltaképen pedig az úri fiú 
sindig többe-többe kerül. A gazda 
anden iskolaév elején egy pár csikót

ezet az istállóból, lassan-lassan 
. y darabka az ősi földből is le-Ietö- 

A gazda úgy titokban rég meg­
unta, hogy urat akart nevelni a 
iából, de mos már nincs visszatérés, 
sem a fiú nem akar hallani róla, 
Migy parasztsorba sülyedjen vissza, 

■ cin az apa büszkesége nem engedi. 
Ne mondhassa senki, hogy a Fehér 
István urat akart nevelni a fiából, de 
nem volt elég vastag az erszénye 
hozzá. Nem, csak azért sem. Ha bele­
pusztulok is én, a fiamból legyen ur.

« v « tf tí
Budapest, május 14.

S a fiúból lesz ur. Az ősi vagyonka 
pusztulása árán, a többi testvérek 
megrövidítésével igaz, de az mindegy. 
Fő, hogy ur. Kemény kalapban jár, 
vasalt nadrágot hord és makrapipa 
helyett czigarettát szív. S az apa 
boldog. Miért ne? Igaz, hogy a 
portájára már nem fordul be négy 
ló s a czimeres Bimbók kipusztultak 
az udvarából, de a nevének rangot 
szerzett a fia, mert az ur.

Hej ha tudná, milyen ur?
Ha tudná, 

hogy a ki 
otthonában 
olyan büsz­
kén fogadja 
a jó falu­
siak szives 
köszöntését 
mily aláza­
tosan haj­
long a fő­
nök előtt a 
városi hiva­
talokban ...
Hogy ön­
érzetét és 
a független­
ségét, sok­
szor a be­
csületét is, 
hogyan ál­
dozza fel a 
kenyéréért!
Ha ismerné 
a gondokat, 
melyeket úri 
fia titkon 
hord magá­
ban, hogy
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az élet vásári tülekedésében egyszej 
jön egy erősebb, a ki az ő szájából 
kiragadja a szegényes napi falatot. 
Hogy a toll egyszer kiesik kezéből, 
a test felmondja a szolgálatot, mi 
előtt a lélek is elszállni kész. Hogy 
jön idő majd egyszer, mikor még 
élnie kellene s nem lesz miből. Ha 
tudná, hogy a mit ő úri színnek 
nevez, pusztító betegsége sáppadt- 
sága, melyet a hivatali akták pora 
oltott bele, a zuglakások fertőzött 
levegője táplál — ha tudná, hogy 
fiának úri állapota igazi czifranyo- 
moruság, visszasírná a napot, melyen
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az ekcszarvától elvonta fiát, azért, mert 
elég szerencsétlen volt s kicsit több 
siitnivalója volt, mint iskolatársainak.

De hát akkor az egyszerű ember 
fia ne haladhasson ? Ne vihesse soha 
többre az apjánál ?

Dehugyne! Haladjon és vigye 
többre sokkal mint az apja, De ne 
téveszsze el a haladás irányát! Ne 
akarja szaporítani az állástalan dip­
lomás emberek számát, kik ügyvédi 
oklevéllel pályáznak rendőrőrmesteri 
állásra, vagy a telekkönyvi hivata­
lokban végzik 10—20 fillérért a te­
lekkönyvi betekintést, egész liczitá- 
cziőt tartva egymással szemben, hogy 
melyik teszi olcsóbban. Igazi garas­
koldulás. melyet az önérzetes falusi 
is utálattal néz. Ne akarja azok szá­
mát szaporítani, kik minden tanult- 
sággal fölszerelve mindennapra egy 
falatot, melyen tovább tengődnének, 
megszerezni nem tudnak s vagy letér­
nek a becsület útjáról, vagy egy 
ólomgolyóval vetnek véget a kegyet­
len és mégis sikertelen életküzde­
lemnek. Ne úgy akarjon haladni, hogy 
kirúgja lába alól a szilárd talajt, mert 
akkor levegőben lógó semmi ember 
lesz belőle, olyan se ur, se paraszt.

Hanem a ki haladni akar, a ki 
több akar lenni az apjánál, az tegyen 
az egyenes utón, melyen élete eddig 
is folyt, nagyobb lépéseket, hogy a 
maga területén jusson előbbre, vigye 
többre, mint elődei. Ha tehetséget 
adott neki az Isten, azt nem átkául 
adta, hogy egy életet elrontson ado­
mányával, hanem hogy az adomány­
nyal okosan éljen és javára fordítsa, 
a kinek adatott. Az adományt ne 
czifranyomoruságért váltsa be, ha­
nem a maga körében kamatoztassa. 
Azért mi azt ajánljuk, hogy a ki ta­
níttatni akarja a fiát, ne diákot nevel­
jen belőle, hanem gazdasági isko­
lába, vagy földmives iskolába küldje, 
hogy megtanulja az okos gazdálko­
dás tudományát. Hogy elsajátítsa a 
fortélyát annak, hogy kell a fösvény 
földet bőkezűbbé tenni. Tanuljon 
belterjes gazdálkodást, a szemes ter­
mésről áttérni kiadóbb növényfajok 
termelésére. Ismerje meg az okos 
állatnevelés szabályait, a borkezelés 
helyes módjait. Tanuljon gyümölcs- 
termelést, méhészetet. Ismerje meg

a mezőgazdasági uj gépeket, azok 
előnyeit, kezelését. Általában sajátítsa 
el a föld kerti inivelését, mely mellett 
a föld nem fukar most sem, hanem 
igazi kincsesbánya. Csakhogy persze 
a kincsesbánya csak a hozzáértőknek 
adja ki kincseit.

S ha igy tesznek a tanulni vá­
gyókkal a taníttatni vágyók, urakat 
nevelnek belőlük, ha talán nem is 
ez volt a czéljuk. Mert nem a nyo­
morgó hivatalnok, hanem az önálló, 
független földesgazda ur. Nem pa­
rancsol neki, csak az Isten, nem fél 
senkitől, nem könyörög senkinek, 
csak az Istennek, hogy munkájára 
áldását adja.

A nemzetnek ebből mérhetetlen 
haszna lesz, mert értelmes, a korral 
lépést tartó jómódú gazdaosztálya 
lesz. Pedig az erős kisbirtokos osz­
tály a nemzet erőssége, mert a kis­
birtokos osztály a nemzet gerincze. 
A községnek ilyen emberek kimond­
hatatlan szerencséjére volnának, mert 
példájuk nyomán azok is, kiknek 
földmivesiskolát járni alkalmuk nem 
volt, megtanulnák a gazdálkodás uj 
formáit. Ezek az emberek nagyobb 
értelmiségüknél fogva biztosíthatnák 
a nép érdekében való helyes községi 
politikát, vezetni tudnák polgártár­
saikat a társadalmi és nemzetpolitikai 
mozgalmakban. Ők a községnek fel­
virágoztatásában példájukkal, taná­
csukkal, irányításukkal hathatósan 
közreműködhetnének. S jutalmuk a 
czifra nyomorúság helyett a maguk 
erőteljes vagyoni állása, független­
sége, a polgárok tisztelete és becsü­
lése lenne.

Apák, kik többet akartok nevelni 
fiaitokból, mint magatok voltatok, 
ilyenekké neveljétek őket! S akkor 
nektek lesz okotok büszkéknek 
lenni fiaitokra, fiaitoknak lesz miért 
hálásaknak lenniök apáik iránt.

Neveljetek hát igazi urakat.

Harcz a vízzel.
(Az uj vizi beruházásokról.)

Minden iskolás fiú utána mondja 
Hérodotosznak, a nagy történet­
írónak szavát, hogy Egyiptom volta- 
kép a Nílus ajándéka. Éppen úgy 
az egész világnak van róla tudo-
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többet, mint a 
Szegednél le-

mása, hogy Kínában, Indiában, 
északi Olaszországban a mester­
séges öntözó'csatornák segítségével 
tartják el a népség milliót. Minden 
müveit ember ismeri a tényt, hogy 
Hollandia területét töltések és 
szivattyúk segítségével hódították 
el a tengertől és tették lakható 
szárazfölddé. De — azt még itthon 
nálunk sem tudja minden ember, 
hogy Magyarország harmincz év 
alatt nagyobb harezot vivőt meg 
a vízzel, a világnak bármely nem­
zeténél és védte magát a viz ellen 
olyan áldozatokkal, mik a dúsgaz­
dag Angliának is becsületére vál­
nának.

A Duna és a Tisza völgyében 
megépült töltések hossza közel 
6000 kilométer; a csatornáké és 
hálóárkoké pedig 12000; együtt a 
kettő befogná a földtekét felében. 
A dologban álló 120 szivattyú 
másodperczenkint 170 köbméter 
vizet emel, tehát 
mennyi a Tiszán 
folyik.

A magyar kubikosok több mint 
500 millió köbméter földet emeltek 
ki helyéből, hogy egyrészt töltést 
csináljanak, másrészt csatornát alkos­
sanak. Ebből a földtömegből olyan 
gúlát lehetne emelni egy négyzet 
kilomé er területen, melynek csúcsa 
1500 méternyi magasságban volna. 
A fáraóknak sokat emlegetett gúlái 
pedig csak 140 méter magasak!

A Széchenyi István által meg­
kezdett vizszabályozások és le- 
csapolások hat millió kataszteri 
holdnál többet hódítottak meg a 
művelés szerszámai alá; ez kétszer 
annyi, mint Hollandiának egész 
területe.

Ráköltött ez óriási munkára nem­
zetünk több mint 600 millió koro­
nát. Jutott pedig minden munka és 
annak minden haszna a szinmagyar 
népnek. Nemcsak a meghódított 
művelhető terület nagysága, de 
rajt az utak és vasutak gyarapodása 
egyoldalt, a posványok és mocsarak 
irtása másoldalt oly nagy műnek 
jelentik ki ezt a harezot a vízzel, 
hogy méltán nevezhetjük azt egy 
második honálapitásnak. És álljunk 
meg itt egy szóra: Akármennyi
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iogos panasz legyen még is hall­
ható ez ország közállapotai és 
sivár jelene miatt, olyan országból, 
melyik ennyit tud áldozni közczélra. 
melyiknek szive is van hozzá, hogy 
eskora áldozatokat ne sajnáljon, 

melyikben ilyen alapon teremtik 
meg a nemzet boldogságának fel­
tételeit: olyan országból nem kell 
okvetlenül kivándorolni, és olyan 

<zágról nem kell minden áron 
kicsinylően szólani 1 

A vízzel való harcznak első része 
körülbelül most már bevégzettnek 
tekinthető; most már csak az van 
hátra, hogy a szabályozott folyókat 
hajózhatóvá tegyük és a meghódított 
területeket a természeti kincsek ki­
adására szorítsuk. Ezt czélozza az 
a nagy vágású törvényjavaslat, 
melyet Darányi földmivelésügyi 
miniszter letett a Ház asztalára és 
a melyben évi nyolcz és fél mil­
liós részletekben 192 millió koro­
nát kíván a vízzel való harczok 
folytatására.

Most összesen 2500 kilométer a 
hajóval járható vizi út hazánkban; 
a tervbe vett és majdan végre­
hajtandó folyamszabályozások és 
csatornaépítések által ezek meg- 
gyarapszanak 4500 kilóméternyire. 
Hogy mit jelent a tömegforgalom­
ban a vizi utak gyarapodása, azt 
legjobban példával világíthatjuk 
meg: A Közép-Dunán egyetlen ezer- 

; erős vontatógőzös képes tiz-
■ izennégy uszályt fölfelé huzni 0000 
tonna terheléssel. Tehát ugyan­
annyit visz, mint egy közepes nagy­
ságú tengeri gőzös. Ezt a terhet 
csak 600 vasúti kocsiba tudnók 
berakni és vontatására sima utón 
tiz, emelkedő pályán húsz jó loko­
motív kellene. Azonban a vizi ut 
tekintélyesen olcsóbb szállítást is 
enged, mint a vasút. Egyharmadába, 
sokszor annál is kevesebbe kerül 
a hajó, mint a gőzkocsi.

Ennek a nagy fontosságát akkor 
tjük meg, ha tudomásul vesszük,

■ ogy az Alföldön, hol kevés a fa, 
semmi a kő, nincs kőszén, az oda­
hordott kőnek köbmétere (mikor 
'•'•tat építenek) húsz koronába kerül, 
holott a bányai fejtése után csak 
egy koronába került. A többit mind

a szállítás drágasága okozza. Ezért 
van a nagy Alföldön kevés köve­
zett országút, nem pedig azért, 
mintha közönyösek volnánk dolgaink 
iránt. Egy vasúti vágányt meg­
építeni sokkal kevesebbe kerül ma, 
mint egy országút felfrissítése. 
Innen van. hogy az Alföldön sokkal 
több a jó vasút, mint a jo ország­
út. (Mert lássuk pl. a törzsgyökeres 
Borsodmegyét, hol elég a kő és a 
kavics, minden pusztára kirakott 
utón kocsizhatunk i Nem kell hát 
mindig szidással letárgyalni a köz­
dolgokat, hanem tudni is kell a 
tudni valókat!)

Ha majd a Darányi-féle javaslat­
ból törvény és a törvény nyomában 
valóság lesz, akkor ezer kilométer 
viziuttal leszünk gazdagabbak oly 
vidékeken, hol eddig semmiféle 
vizi közlekedés nem volt ismeretes. 
És járni fogunk kis folyókon kis 
vizek idején is 650 tonnás hajók­
kal, vagyis hatvanöt waggon teher­
rel. Hogy kis költséggel ily nagy 
eredményt érünk el, annak magya­
rázata abban fekszik, miszerint 
folyóink igen kevéssé esnek, csak 
szelíden lejtenek. Ugyanez a körül­
mény okozza, hogy ezer kilométer 
viziut nem fog többe kerülni, mint 
egy vicinális vasúté két vágány­
nyal. Más államok vizi szabályozása 
azért kerül sokkal többe, mert ott 
gyakoriak a dülővizek, a vízesések 
a folyókon és ezek miatt a régi 
medret kikerülni, helyette újat ásni 
kell. A mi területi viszonyaink 
ellenben megengedik, hogy még 
a vizi utak megrövidítésére is 
gondoljunk és áldozzunk, mert 
olcsó pénzen 400 — 500 kilóméter­
nyi utat tudunk a hajóknak meg­
takarítani, ha csatornát ásunk a 
Dunából a Tiszába.

Hogy azután a viziutak minden­
képpen sok hasznát hozzák a ma­
gyar népnek, csak az kell még, 
változtassunk az eddig folytatott 
egyoldalú vasúti politikán. Eddig 
majdnem minden vasutunk úgy 
épült, hogy a hajó-állomásokat 
szándékosan kikerülte. Így nem le­
hetett a kétféle szállítást kombinálni, 
hacsak drága kocsikkal nem tör­
téntek átrakodások. Ez pénzbeli és

időbeli veszteséget is jelentvén, a 
belőle kínálkozó kis előnyről a 
kereskedők inkább lemondottak.

A magyar állam vasutakra elköl­
tött eddig 4000 millió forintot, 
holott a vízzel való harcz alig 
emésztett fel 300 milliót, ebbe már 
a Vaskapu szabályozása is benne 
van. A tulajdonképpeni folyam­
szabályozásra — hajózási czélból — 
csak 100 millió jutott. Mégis az 
összes tömegárúnak egv ötöd részét 
szállítja minden évben a viz. — 
Mennyivel olcsóbb ezl

Az álnokság hódításai.
Gazdag János egyike volt a leg­

boldogabb embereknek. Szép háza, 
kertje, földje, szóval mindene volt, 
a mi az anyagi jóléthez szükséges... 
Azonkívül jó felesége, kedves, okos, 
egészséges gyermekei. De mégsem 
ezeket irigyelte tőle szomszédja, 
Irigy Samu, hanem a kincses szek­
rénykéjét.

Egyszer ugyanis egy igen gazdag 
pártfogója gyönyörű ékkövekkel aján­
dékozta meg János gazdát. Lelkére 
kötötte, hogy kincseire jól vigyáz­
zon, mert csak addig lesz szerencsés, 
mig e drágaságok a birtokában 
lesznek. Őrizte is őket János, mint 
a szemefényét, még mutogatni se 
szerette őket. Kivéve azt a gyönyörű 
nagy hófehér gyémántot, mely estén- 
kint megvilágította bűvös ragyogá­
sával egész házát.

irigy szomszéd tervet-terv után 
kovácsolt, miképen foszthatná meg 
János gazdát kincseitől különösen a 
remek gyémánttól, de hiába volt 
minden törekvése, nem férhetett se­
hogy sem hozzá . . .

János roppantul vigyázott rá . . . 
— Megállj... te gyámoltalan János... 
kifogok én még rajtad! — elmélke­
dett Irigy és levelet irt egy jó barát­
jának, ki épen oly körmönfont 
gazember volt, mint ő! . . .

Gyere el kedves barátom ... ha 
ügyesek leszünk, nagyszerű fogás 
üti a markunkat! — Így irt az egyik 
jó madár a másiknak és a meghívott 
nem késett jelentkezni vele egyszőrü 
barátjánál.

Másnap mindketten elmentek Gaz­
daghoz és az ujonjött igy szólt 
hozzá:

— Hallom, hogy valami remek 
gyémántja van. Gazdag ur . . . én 
már sok helyen megfordultam, sok 
szép gyémántot láttam, szakértő va­
gyok-e dologban, ugyan kérem mu­
tassa meg nekem kincsét.
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Gazdag eleinte nem akarta a gyé­
mántot megmutatni, de annyit be­
széltek neki vendégei, mig végre 
előhozakodott vele.

Ah . . . csak ilyen ? szólt csalódott 
hangon az idegen . . . mondhatom, 
ügyes hamisítvány . . .

Hamisítvány? csodálkozott
fájdalmas meglepődéssel Gazdag.

— Igen. Épen ilyent láttam Kon­
stantinápolyban Mohamed basánál 
és Amsterdamban Eleazár gazdag 
zsidó bankárnál, mindketten azt 
mondták, hogy valami jó emberüktől 
kapták, ki napkeletről hozta.

- Én is attól kaptam, szólt cso­
dálkozva a gazda . . .

— Na lássa ... én kipróbáltam a 
gyémántokat, mind igen ügyes ha­
misítvány.

— Nem hiszem, felelte a szegény 
gazda, de szava már is gyengén 
hangzott.

Napról-napra járt aztán Irigy ven­
dégével a gazdához, ki a helyett, 
hogy kidobta volna őket, még szi­
ves vendégszeretettel minden jóban 
részesítette a két csalót.

Sohasem mulasztották el a szép 
gyémántot becsmérelni, mig végre 
a gazda potom árért oda nem adta 
nekik . . .

De ezzel nem elégedtek meg! 
Volt még a gazdának ékes, rózsa­
színben tündöklő rubinja, mely szép 
volt. mint a szeretet; volt egy remek 
smaragdja, ragyogó mint a remény­
ség az emberi szívben, volt drága- 
gyöngye, értékes mint a jó erkölcs 
és sok egyéb drága kincse . . . eze­
ket is mind elcsaiták tőle, azt ha­
zudva unos-untalan, hogy mind e 
kincsek hamisak!

A kifosztott gazda ekkor panasz­
kodni kezdett, hogy életöröme is 
elhagyta, mióta kincseit elprédálta ... 
A csalók igy vigasztalták:

— Majd adunk helyette igazi 
drága köveket! — és adtak neki 
rézből készült aranygyűrűket, üveg­
ből simított gyémántokat, krajczáros 
gyöngyöket és más ily vásári porté­
kát .. . persze mind drága pénzen.

Ki nem ismeri föl e kis mesében 
a magyar kath. közönséget, melyet 
kifosztott hitéből, szeretetéből, erköl­
cséből a hitetlen sajtó és helyette 
erkölcstelenséggel, vallástalansággal 
töltött el?

Antal Margit.

Barátságos szavak.
Anyák ! csak szelíden bánjatok a 

gyermekekkel, ha hibázik. Anyai 
szép szóval megnyerhető a szive s 
e szavak fülébe csengenek akkor 
is, ha titeket már rég eltakar a te­

mető hantja. Az egyszer elhang­
zott jó szó mindenkor figyelmez­
teti őt és megerősíti a kisértések 
ellen. Az anyai szavak felejhetet- 
lenek; ezek megőrzik az emléke­
zetet. mint valami drága kincset.

És te. családfő, szólj szeretettel 
feleségedhez és köszöntsd barát­
ságosan őt, a ki téged boldog vá­
gyakozással vár. Gondolj arra. hogy 
neki is vannak nyomasztó gondjai, 
a melyeket nem szükséges még 
szaporítanod is. Fogadd tehát ba­
rátságos szavakkal, úgy, ha elsza­
kadtál tőle. emléked mindenkor ál­
dott. édes és szent leszen előtte.

És te, jó barát, beszélj szeretet­
tel és hűségesen barátaiddal. Ok 
egész lelkűket felajánlják neked, 
beléd vetik reményüket és minden 
tervük veled áll kapcsolatban, szó­
val vállvetve akarnak veled az élet 
viharain keresztülgázolni, tehát egy 
szeretetlen szó mélyen, esetleg 
gyógy óhatatlanul megsebezné őket. 
Ne feledd, hogy minél szorosabb 
a barátság köteléke, annál köny- 
nyebben szakadhat és annál en­
gesztelhetetlenebb gyűlölet lép 
nyomába.

Te pedig, ember! legy'en mindig 
barátságos szavad az emberekhez. 
Bizalmas szavak bizalmat ébresz­
tenek. Ellenben a rideg szó vissza­
húzódást és haragot szül. Bármily 
körülmények között a szelídség és 
barátság szavait használjuk, mert 
azok mindig bőséges, édes gyü­
mölcsöt teremnek. A baráti jó szó 
olcsó, de dúsan kamatozik; meg- 
nemesiti a jellemet és hasonló jó 
szót vált ki másokból is. Gonosz 
szavak olyanok, mint olaj a tűzre. 
Hideg szavak mást is hideggé ala­
kítanak, szenvedélyes izzó szavak 
mást is szenvedélyessé tesznek; 
keserű szavak elkeserítik embertár­
sunkat, haragos szavak haragra 
gerjesztik őt. Annyi rossz szó hang­
zik el a világon, hogy szükséges 
a jó szónak is jogot biztosítani. 
Halljuk a hiúság, a lustaság sza­
vait. hallunk ostoba, elhamarkodott, 
gyűlöletes és heves, de viszont 
barátságos és békés szavakat is. A 
barátságos szó rányomja bélyegét 
a lélekre, a más ember lelkére és

megszelídíti, megnyugtatja azt, a 
ki hallja. A hallgató bizonyos meg- 
szégyenülést érez és kénytelen 
hasonló barátságos szóval felelni.

Próbálkozz meg egyszer a ba­
rátságos szavakkal és csakhamar 
belátod, hogy azok csodát müveinek

" m ' tg
sas
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POLITIKAI VILÁG.

Delegáczió és tiszti fizetések
El kellett állani attól a tervtől, 

hogy júniusban együtt legyen a 
delegáczió, mert sem a budapesti, 
sem a bécsi parlament nem lesz 
kész addig a költségvetés tárgya­
lásával. Valamint a két kormány 
sem egyezett még meg a jövő évi 
közös kiadások dolgában. Igy de- 
legácziót csak őszre szabad kikül­
deni. Akkor nyugodtan elintézhető 
lesz a tiszti fizetések javításának 
kérdése is. Hogy azután a katona­
tisztek megkapják-e a felemelt fize­
tést visszamenőleg ez évre is, az 
kétséges dolog, bárha királyunk 
nagyon kívánja. Valaki azt mondta 
erre, hogy hiszen van a királynak 
magánpénztára, ha adhatott abból 
a darabontoknak, adhat a hű ka­
tonáknak is.
Lengyel Zoltán és a balpárt

A negyvennyolczas balpárt ki 
akarja zárni kebeléből Lengyelt, 
mert nem hagy fel a Polónyi ellen 
indított hajszával. Fel is szólították, 
hogy lépjen ki, Lengyel azonban 
csak annyit felelt, hogy egyelőre 
úgy se vesz részt a parlamenti élet­
ben, sem a politikában; hanem 
fürdőre megy. A balpártnak na­
gyon kellemetlen, hogy Lengyel és 
Polónyi közt a tusakodás még 
mindig folyik. Ők inkább szeret­
nének Polónyiban uj tagot és ve­
zért kapni, mint Lengyelt megtar­
tani.

A horvát dolgok.
Csak ki nem Iából szernncsétlen 

Dráván túli tartományunk a zava­
rosból. mibe lázadók és kalando­
rok kergették. Wekerle most nem 
is ér rá, hogy jogosulatlan pana­
szaikkal foglalkozzék, mert a költ­
ségvetés tárgyalása és a közös 
ügyek veszik igénybe eszét. Csak 
a bán iparkodik a rend helyreállí­
tásán. Alkuszik a mérsékelt politi­
kusokkal, a veszedelmes országhá-
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tr ritók ellen pedig szigorú eljárást 
i *at. Napirenden van a renitens 
; . viselők és tanárok áthelyezése. 
nV; udijazása és más megrendsza- 
ba:1. ozása. Az államügyész vizsgá- 
la-ot folytat a független szerb párt 
tagjai ellen ; a Szerémségben és 
l'hidék környékén adatoknak ju- 
t, vak birtokába, hogy a szerbek 
v 'oiával tanácskoznak államunk 
ec-ozsége és egysége megrontá- 
s;ír— A zágrábi egyetemet má­
jus 20-án meg fogják ismét nyitni, 
du valószínűleg hallgatóság hiá 
nv.iban újra be is csukják, mert 
eddig 937 diák vette ki távozási 
bizonyítványát onnan és ment 
Bécsbe, Prágába, Belgrádba, hogy 
ott tanuljon tovább. Zágrábban csak 
a ISO papnövendék maradt meg. 
Így a jogi. orvosi és mérnöki isko­
lákban előadást nincs kinek tartani. 
Az állatorvosi főiskolán is bejelen­
tették távozásukat a tanulók.

A pécsi Kossuth-szobor.
Pécsett múlt vasárnap leplezték 

!v Kossuth Lajos szobrát. Ez az 
ötvenegyedik már, melyet hazánk­
ban Kossu h Lajos kapott. Neveze­
tes beszédet mondott ott a keres­
kedelmi miniszter, a ki büszkén 
hirdette, hogy nemsokára az egész 
ország negyvennyolezas lesz, a 
magyar nemzet csak egy pártban 
fog alkotásra törekedni és a párt 
akkor olyan munkaprogrammot sze- 
; ezhet magának, mely évtizedekre 
boldogítani tudja az ország népét. 

Kossuth szavait senki se tartsa 
•rändnak. Komoly tárgyalás folyik 

oda. hogy az alkotmánypárt élén 
'ekedével igen közeli napokban 

ed ép a függetlenségi pártba és 
i.kor megtörténik az uj programra 
erkesztése. A párt akkor más ne- 
. is vészén föl és magyar párt­

ák fogja hivatni magát. A nép­
étből is legtöbben követni fog- 

Wekerle példáját, mig a Zi- 
vek visszatérnek a gazdálkodás­
éi. Ennek az újon alakított ma- 
e.r pártnak lesz azután feladata, 

egy sikeresen folytassa a harezot 
emzetiségi párttal, a horvátok- 

és a nemzetköziekkel, kiket 
tén jóeleve számításba kell 
ni. mikor az uj választások alap- 

i szélesebb mezőnyben fognak 
•ndátumot osztogatni a felszapo- 
iott szavazó polgárok.

Csávossy számadása.
A képviselőház pörben vonja 
ámadásra Csávossy Bélát, az egy­
ed háznagyot, hogy miért költött 

6500 koronát a darabontokra. 
>lott arra a képviselőház fel nem 
gositotta. A megvádolt háznagy

4000 koronáról el tud számolni, 
mert azon ruhát vett a darabon­
toknak és ezt a pénzt Perczel Dezső 
utalványozta ki. De a további 2500 
koronára vonatkozólag részletes 
számlát nem tud felmutatni, csak 
annyit, hogy Perczel e tekintetben 
is felmentvényt adott neki. A par­
lament ezzel nem elégszik meg, 
Csávossy ellen a port tovább is 
folytatja.
Csernoch püspök mandátuma.

Temesvárról jelentik, hogy az uj 
Csanádi püspök lemond a szakol- 
czai kerület képviseletéről és ezt már 
választóinak tudomására is hozta.

ORSZÁGGYŰLÉS
Miután a nemzetiségiek és a 

horvátok valóságban szóáradatba 
úsztatják ismét a költségvetés tár­
gyalását. hétfőn százötven képvi­
selő beadta azt az indítványt, hogy 
legyen délután is tárgyalás. A szer­
dai ülésen ezt is elhatározták és 
csütörtökön már megvolt az első 
délutáni tárgyalás.

Man in Gyula beszélt az oláhok 
fuvoláján. Ismerjük már a gyaláz­
kodó szavaikat. Panaszkodnak, hogy 
magyarul tanítunk az iskolákban, 
hogy a székelyekért áldoz valamit 
az'állam, de az oláhokért semmit, 
hogy az újabb telepítések mind -n 
kor csak magyarokat juttatnak föld­
höz. házhoz, oláhokat soha! No. 
nem mind igy igaz. De ha vala­
melyik kormánynak még eszébe 
jutna, hogy az oláhokért is áldoz­
zon egy garast, akkor annak mág­
lyát rakna ülése alá a magyar nem­
zet és jól tenné. — Zagorácz Ist­
ván horvát követ nagy politikai 
kérdéseket feszeget. Álmodozik ar­
ról az időről, mikor a mai egysé 
ges magyar állam területén majd 
olyas gyülevész államforma fog 
létrejönni, mint a mai Ausztria, 
mert akkor úgymond a horvátok 
is éppen olyan nemzet lesznek ez 
ország testében, mint most a ma­
gyarok.
" Érdekesebb volt a Farkasházy 
Zsigmond beszéde, a ki a köz­
egészség ügyét, kivált a tüdővész 
elleni védekezést tartja fontosnak 
és különösen a földadó progreszi- 
vitását sürgeti. Szerinte a régi és 
a mostani kormányrendszer közt 
nincs más különbség, csupán annyi, 
hocry ez a kormány összeveszett a 
horvátokkal és az oláhok, tótok, 
szerbek követjeivel.

Nagy György sokalja a lóver­
senyre’költött pénzt. Így kiált fel: 
«Százhuszonötezer forintot adnak 
kormányaink egy gebének a futá­
sáért. holott százezer ember éhe­

zik az országban. Ez hallatlan gya­
lázatosság ! - Rendreutasi.ást kapott 
az elnöktől. De vájjon miért ? a 
miért meg merte mondani hango­
san a igazat?

Hajnód lgnácz arra sürgeti a 
kormányt, hogy ne folytasson már 
békés politikát a nemzetiségekkel 
szemben, mert azok minduntalan 
a nemzeti egység megbontására 
hajlandók és a külföld előtt állan­
dóan rágalmazzák Magyarországot.

Lukács László (a Iacfalusi pap) 
az összes nemzetiségiek nevében 
kijelenti, hogy nem viseltetnek bi­
zalommal a kormány iránt, sem 
politikai, sem közművelődési, sem 
gazdasági szempontból, azért a 
költségvetést nem is fogadhatják 
el. Mig ezt elmondotta, eltartott 
negyedfél óráig, annyira körülke­
rítette hazugságokkal, álszenteskedő 
panaszokkal. No. ilyen beszédekért 
kár délutáni ülést tartani, gyertyát 
pazarolni és a szegény személyze­
tet fárasztani.

És még az ilyen tótagaskodó 
oláh kóklerekkel szemben ajánlja 
Rakovszky Béla a kormánynak, hogy 
legyen hozzájuk türelmes, elnéző!

Találóan jellemzi erre válasz 
gyanánt Babócsay Sándor, hogy 
Magyarországon a nemzetiségi kér­
dést mindig Ausztria mérgesíti el. 
men annak érdekében áll. hogy a 
népség nálunk egymásra uszítva 
marakodjék. Ha majd függetlenek 
leszünk Ausztriától, akkor a nem­
zetiségekkel is testvériesebben bán­
hatunk. Különben sem ért egyet a 
kormánynyal és igy a költségvetést 
nem fogadhatja el.

Következik a horvát Popovics 
beszéde, a ki kivételesen magya­
rul beszél. Tiltakozik a Horvát­
országban most uralkodó abszo­
lutizmus ellen, mert az 1868-iki 
kiegyezés nekik alkotmányos kor­
mányt biztosit, már pedig Rauch 
báró. kinek se pártja, se többsége, 
nem tekinthető alkotmányos bán­
nak. Szerintük a bán nem a ma­
gyar kormány kiküldöttje, hanem 
csak a horvát országgyűlésnek fe­
lelős királyi főméltóság. Ebben pe­
dig nagyot zökkent a derék Popo­
vics ur tudománya, mert a horvát 
bán igenis kiküldöttje a magyar 
kormánynak és csakis a magyar 
kormányelnökön keresztül érintkez- 
hetik hivatalosan a királylyal.

Mezőfi Vilmos interpellálta a bel­
ügyminisztert. hogy mikor lesz már 
kész az általános választójog ja­
vaslata. Ezt különben minden hé­
ten akarja elmondani mindaddig, 
mig a javaslat tényleg a Ház asz­
talára nem kerül.

V.1
/
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TÁRCZA.

Mit ér? . . .
Emeletes, büszke palotában lakom.
A viskók lakói elég balgatagon 
Irigyelik nagyon.
Hogyha úgy útközben elmennek mellette, 
Gazdag, elégedett lakót vélnek benne, 
Boldogsággal telve.

Pedig nem palota az én lelkem vágya. 
Zöld zsalus, akáczfás, csipkerózsás házba 
Jár a lelkem álma.
Hol titkolt szerelem sorvadozik árván, 
Hol az én galambom — boldogsága árán — 
Évek óta vár rám.

Mit ér a rabmadár fényes kalitkája,
Mikor olyan árva, ha szerelmes párja 
Nincs melléje zárva? . . .
Mit ér a palota fénye, büszkesége, 
Hogyha nem adatott édes lelki béke 
Az ember szivébe ? . . .

Szvoboda Román.

A kökereszt.
Élt valahol az Alföldén két ta­

nyaszomszéd : Nagy András és 
Kasza Péter. Ez a két ember teljes 
ellentétje volt egymásnak. Mert 
mig Nagy András jámbor, vallásos 
ember volt, addig Kasza Péter 
teljes világéletében istentagadó, 
erkölcstelen életet élt. De azért 
hosszú évek során át szépen meg­
fértek egymás szomszédságában, 
mert ha Kasza Peter néha-néha 
borsot tört is szomszédja orra alá 
s igyekezett őt vallásosságában 
minél gyakrabban megbotránkoz­
tatni. Nagy Andrásnál csipkelődésé­
vel soha célt nem ért. mert az 
keresztényi megadással tűrte szom­
szédja kapcáskudásait s szelíd szó­
val igyekezett őt az igaz útra térí­
teni. Persze sokáig — hasztalan.

Történt egyszer, hogy Nagy 
András szép kőkeresztet állhatott 
a földje végéhez, az országút szélére, 
hogy ez által vallásos meggyőző­
désének külsőképen is jelét adja.

de az a kereszt egyszersmind 
bátorítsa is az ott haladó csüggedő 
vándorokat, kik a kereszt előtt el­
mondott ima után. égi buzdítást 
nyerve, bizonyára újult erővel fog­
ják folytatni utjokat.

A kereszt felállításától kezdve 
azután nem volt nyugta Nagy 
András uramnak szomszédja bo- 
szantásai miatt.

— De furcsa pásztort fogadott 
szomszéd. — Ily szavakkal állított 
be hozzá Kasza Péter.

— Az az egyedül igaz pásztor, 
válaszolt szelíden a gazda, mert 
bűn nélkül való, az az egyedül 
tökéletes pásztor, a ki mindent tud.

— Attól a pásztortól ugyan el­
vihetik a szomszédnak egész tanyá­
ját. ingerkedett tovább Kasza Péter.

— Az a pásztor mindent lát. 
felelt Nagy András.

— No, no, csak vigyázzon szom­
széd. mert még egyszer itt hagyja 
a jó pásztora, kiben úgy bízik.

— Hisze' benne, lelkiismeretem 
tiszta s erős a hitem, hogy velem 
lesz a világ végezetéig..

És csakugyan, ez után a pár­
beszéd után alig pár nap múlva, 
egy éjjel elhagyta Nagy András 
uramat az ő őre, márt. i. annyiban, 
hogy azon az éjszakán nyomtala­
nul eltűnt a földje végéről, az 
országút széléről a kereszt.

Keresték, kutatták mindenfelé, 
hasztalan. Kasza Péter, mikor kér­
dőre vonták a dologban, erősen 
tagadott mindent, váltig azt han­
goztatta. hogy ha tudják, hogy nála 
van. hát keressék. Keresték is, de 
eredménytelenül. Látni nem látta 
senki, hát nem lehetett bebizo­
nyítani.

Nagy András pedig tudta hatá­
rozottan. hogy csakis szomszédja 
lehet a tettes, meg is mondotta 
neki:

— Vigyázzon szomszéd, ha senki 
nem látta is gyalázatos tettét, látta 
az Isten! Es az Isten nem ver 
bottal, de az a kereszt még meg­
fizet istentelenségeért.

Minderre Kasza Pál csak hitet­
lenül nevetett. Megfizet neki a ke­
reszt? Az a darab kő? Ki hallott 
ilyen bolondot?

Múltak a napok, múltak a hó­
napok. Egyszerre Kasza Pál nagy 
beteg lett. Kihozták hozzá a városi

doktort, az se tudott rajta segíteni. 
Folyton azon panaszkodott, hogy 
valami nyomja a mellét, majd meg­
fullad. Hiába volt minden költség, 
minden orvosság, nem segített a 
baján semmi.

Egy napon azután, mikor már 
nagyon odáig volt, családjának leg­
nagyobb csodálkozására szomszéd­
jával, Nagy Andrással kiván be­
szélni. kivel pedig a kereszt eltű­
nése óta egy szót sem váltottak.

Megtették persze a nagybeteg 
kívánságát, bár kissé félve, hogy 
Nagy András nem tesz eleget a 
kérésnek. Elfelejtették persze, hogy 
Nagy András jó keresztény, a ki 
hallván, hogy úgyszólván halálos 
ágyán fekvő szomszédja óhajtja 
látni, elfeledett minden sérelmet s 
tüstént sietett át hozzá.

Hogy van szomszéd ? kér­
dezte tőle igaz részvéttel.

— Nagyon rosszul. Itt, itt a 
mellemet úgy nyomja valami, az 
a . . . kereszt, a kőkereszt, amit a 
szomszéd földje végéről elvittem 
azon az éjszakán és amit a har­
madévi szénakazalban rejtettem el. 
Menjenek, szomszéd, keressék meg. 
mert irtózatosan nyom. — Oh meg­
fizet a kereszt, büntet istentelen- 
telenségemért. Oh, hiszek már. 
hiszek. Van Isten, van.

— Ne féljen szomszéd, biztatta 
megindultan Nagy András a be­
teget. az, a ki érettünk a keresz­
ten meghalt, nem boszuálló. Érdem 
szerint osztályoz és amikor szom­
szédra e testi betegséget bocsaj- 
totta. mérhetetlen jótéteményben 
részesítette, mert ezzel lelki bol­
dogságát váltotta meg, hitét adta 
vissza.

Ezalatt előkeresték és behozták 
az ellopott kőkeresztet, mit a beteg 
meglátva, megkönnyebbülten léleg­
zett fel, szemeit boldogan moso­
lyogva emelte az égre és először 
életében hivatott papot.

A pályaőr.
Elbeszélés.

Egy vasutas család életéből. (6) 

Hét napja tartózkodott már a 
pályaőr a szűk fogházczellában. Sze­
mernyi hirt sem hallott ez idő alatt

bajnál, köhögés, mellszúrás, mellfájás, nehéz légzésben
szenvedőknek a légzőszervek mindennemű bántalmainái páratlan 
hatású szer orvosilag ajánlva a törvényileg védett SYRGNAT. 
csak felnőttek részére. Egv kísérlet már meggyőz a kitűnő ered- 
I"neKíf- Ara egy nagy üvegnek 2 korona 50 fillér. Hét korona 
50 filler eloleges beküldése esetén bérmentve szállít 3 üveget 
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családja sorsáról, sem pedig a nagy­
in, teg jegyző állapotáról. Egyszer 
.. tték őt zárt rabszállitó kocsiban 

.gazságügyi palotába, hol a vizs- 
, . ibiró egy teljes órán át szigorúan 
faggatta és emellett oly kíméletlen 
v ;t irányában, hogy a szánandó 
ember, a mint ismét visszajutott bör- 
t uébe, ártatlansága tudatában sem 
bi,-. itt többé pőrének szerencsés ki­
menetelében.

A biró konok meggyőződést táp­
lált Veres János bűnösségéről és 
szentül hitte, hogy az a hazugságok 
tömegével próbálkozik a hínárból 
kikeveredni. Ezért megparancsolta, 
hogy a vádlottnak tegyék lehetet­
lenné a külvilággal való érintkezést.
E parancs folytán nem volt többé 
családjával és barátaival összekötte­
tése. Még híradással sem szolgálha- 
;oti neki senki fia kívülről. A fog­
ság első napjaiban egyetlen élőlény­
nyel volt csupán dolga, ez pedig a 
kulcsár volt, egy mogorva, szófukar 
férfi, a ki beszéd és érzés nélkül 
mint valami kisértet járt-kelt, ételt 
hozott vagy pedig kikémlelte, hogy 
mit csinál a fogoly. Tegnap végre a 
fogház lelkésze hozott számára némi 
vigazt, de tőle sem. nyert övéinek 
sorsáról felvilágosítást.

Nincs toll, mely híven leírni tudná 
az ártatlan Veres János lelki harczát 
a borzasztó magányban, — elevenen 
a sírban! — mialatt szabadsága, 
becsülete, sőt szeretteinek élete volt 
veszélyeztetve. Egy hang sem szó­
lalt meg, a melyből reményt merit- 
hetett volna s a védekezésnek sem­
miféle módja sem kínálkozott neki.
Nincs baráti szív a közelben, mely
panaszait részvéttel befogadná. Mit 
müvei most kis családja? Nem-e

:ték ki őket szegényes hajlékukból? 
leteg-e világtalan édes anyja, avagy 
’open halott ? Agya elkábult e kér­
ések fölött való szünettelen gon­

dolkodásban. Napról-napra remény­
telenebbnek, sötétebbnek látta hely­
zetét. Éjszakai álmai lidénrcznyomás 
gyanánt kínozták. lm hol gyászoló 
családja jelenik meg előtte, a mint a 
Waggonbau anyja ravatalát állják 
körül, majd jó felesége kétségbeesett 
kiáltását véli hallani, ismét aztán 
Sándorkája tűnik fel neki, a kinek
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értelmes arczárói leolvasható a szé­
gyenkezés érzete. Végül a legsötétebb 
rémkép: már elitélték őt, sőt ki is 
került a börtönből és most mehet 
koldulni egy falat kenyérért. . . Ilyen 
lelki gyötrelmek behatása alatt Veres 
János csontig lesoványodott, mikéntha 
halálos betegséget állott volna ki.
0, az egészséges, erős kovács rövid 
idő alatt ijesztő vázzá vált, beesett 
orczája, mélyen ülő szemei majdnem 
felismerhetetlenné tették.

A nyolczadik nap reggelén Veres 
János a czella padján üldögélt, ke­
zébe temetván arczát. Bántó csend 
honolt körülötte. Azt lehetett hinni, 
hogy rajta kívül egyetlen teremtett 
lélek sem található az óriási nagy- 
épületben.

Neki mégis úgy tűnt föl, mintha 
ebben a temetői csendben hangokat 
hallana; olykor-olykor élesen fölfi­
gyelt, de egy pillanat múlva mind­
annyiszor csalódottan hanyatlott le a 
feje. Egyszer föl is ugrott nagy izga­
tottsággal és néhány lépést tett az 
ajtó felé, miközben halvány remény 
derengett arczán. Alkalmasint más 
valakit várt a rendes, megszokott 
fegyőrön kívül, mert csalódva rogyott 
vissza padjára és mélyet sóhajtott.

— Hiú remény! Ö nem jön! Min­
denki bűnösnek tart engem, mindenki 
gyűlöl és megvet, — valószínűleg ő 
is. Vájjon a lelkész ur átadta-e üze­
netemet? Irgalmas Isten, meddig 
tartson még ez a mártiromság ? ítél­
jenek hát el engem, ha igy szól a 
Mindenható szent akarata. Készség­
gel alávetem magamat ennek és 
türelmesen fogok szenvedni; de oh 
Uram, vedd le ezt a szörnyű terhet 
szivemről és add értésemre, hogy 
mi történik szerencsétlen családom­
mal !

Már egy fél órája ült mozdulat­
lanul helyén és bizonyára minden 
reményről lemondott, mert bár itt-ott 
a távolból hallatszott ugyan némi 
zörej, de végkép érzéketlenné vált 
és egészen elmerült gyászában. Vá­
ratlanul megcsörrent ajtaja előtt a 
kulcscsomó s a midőn fülugrott és 
meglátta, hogy ki az, a ki a kulcsár 
társaságában hozzá belép, földerült 
arcza és reménykedve igy kiáltott:

— Köszönöm, ügyész ur! Ezer-
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szer köszönöm, hogy egy boldog­
talan ember könyörgését meghall­
gatta. Isten megjutalmazza tekintetes 
urat ezért a jótékonyságáért.

— Kérem, ne izgassa föl magát! 
inté öt szelíden a helyettes ügyész.
— Ön hivatott, én eljöttem. Van tán 
valami különös mondani valója a 
szomorú esetre vonatkozólag ?

— Oh, uram ! esdeklett a pályaőr,
— szörnyű rabságomból szeretnék 
megszabadulni. Nem is hiszi senki, 
hogy mennyit szenvedek ebben a 
kétségbeejtő egyedülvalóságban. Ret­
tenetes kínok marczangolják szive­
met ; ha még soká tart, úgy bele 
kell őrülnöm. A legcsekélyebb hirt 
sem kaptam eddig anyámról és csa­
ládom többi tagjáról. Ha tekintetes 
ur csak egy pár szót is tud róluk 
mondani, hát áldani fogom a nevét, 
a mig élek.

— Sajnos, ezt a kívánságát most 
nem teljesíthetem, mondta az ügyész,
— mert az ön letartóztatása óta nem 
hallottam felőlük. Ám azért legyen 
nyugodt! Ma délután egy más ügy­
ben Sövényesbe megyek s majd lesz 
gondom rá. hogy családja felől kér­
dezősködjek. Estére, vagy holnap 
reggelre megtudja ön is, hogy mi 
van velünk.

— Tekintetes uram boldoggá tesz 
engem 1 hálálkodott a pályaőr. — 
Az Ur küldötte hozzám vigasztaló 
angyalomul. A börtön magánya egy 
ártatlan családapára nézve oly kin, 
a melyet nem lehet szavakba fog­
lalni. Valóban embertelen kitalálás 
az, a szerencsétleneket elevenek el­
temetni. A tekintetes ur jó lelkű, de 
hát miért nincs szive a bírónak ?

— A biró kötelességét teljesiti, — 
hangzott a válasz. — A letartóztatás 
sokszor az egyetlen eszköz az igaz­
ság kiderítésére s e nélkül nem egy 
esetben a legveszedelmesebb gonosz­
tevők büntetlenül maradnának. A 
társadalom jóléte igy kívánja.

— A biró tehát vétkesnek tart 
engem, uram ?

— Úgy látszik!
— És a tekintetes ur?
Az ügyészhelyettes alig észreve­

hetően vonogatta vállát.
— Nagy ég! A tekintetes ur, maga 

a jószívűség és nemesletkíiség is
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kételkedik bennem ? Hát nem remél­
hetek kegyelmet senkitől ? Talán el 
is Ítélnek engem ? Családom köz­
megvetésben és nyomorban menjen 
tönkre ?

— Azt éppen nem mondom. Sőt 
azt remélem, hogy a törvényszék fel 
fogja menteni: de én a magam ré­
széről biztos Ítéletet nem alkothatok 
mindaddig, inig az aktákba bele 
nem tekinthetek. Senki sem tudja 
magyarázatát adni. hogy hogyan tör­
ténhetett a szerencsétlenség, de az 
aztán mindenkinek lehetetlennek tű­
nik föl, hogy egy kocsi a sínekre 
jusson anélkül, hogy a sorompó le 
lett volna bocsátva. Egy sövényesi 
ember erősen állítja, hogy az örház- 
nál abban az időben nyitva találta 
a sorompókat, mialatt a vonat el­
haladt.

- Hazugság! kiáltott fel Veres 
János.

— Mások megint azt vallják, hogy 
ön olykor italos szokott lenni.

— Mily gyalázatos rágalom ez! 
Soha még nem ittam többet egy 
pohár bornál egy napon. Az is rit­
kán fordult elő.

— Bizonyára üres fecsegés s a 
törvényszék nem is fog rá súlyt 
vetni. Komolyabb tanukra van szük­
ség. De kérdés, találtatnak-e majd 
ilyenek ?

— Itt a jegyő ur, az én jótevőm.

ügyész. — Ő csak az igazságosság­
nak hódol. Önt bűnösnek tartják; a 
jegyző sorsát pedig meggyászolják, 
mert hisz ön is áldott szivíi ember­
nek ismeri, a kit siratni érdemes. A 
megvetés és a gyűlölet nem az ön 
személyét illeti, hanem a végzetes 
kötelességmulasztást, melylyel az ál­
talános fölfogás szerint két ember 
halálát okozta. És ha a törvényszék 
önt bizonyítékok híján fölmenti, hő 
kárpótlást nyújt majd az elszenvedett 
bántál makért az a szeretet, a mely- 
ivei önt eddig is mindenütt fogadták.

Veres Jánost nagyon elkedvetlení­
tette az a körülmény, hogy a he­
lyettes ügyész kételkedik ártatlan­
ságában. Éppen ez okból a vigasz­
taló szavakra nem hederitett, és nem 
is válaszolt.

Egy darabig az ügyész szánakozva 
nézte őt, majd me szólalt:

— Most el kell hagynom önt. 
Legyen hite a jövőben s ne essék 
kétségbe. Fölkeresem a vizsgálóbírót 
és arra fogom kérni, hogy a felesége 
önt meglátogathassa.

Veres János örömkiáltással pattant 
föl helyéből, megragadta az ügyész 
kezét s miközben azt megcsókolta, 
igy beszélt:

— Akár elitéinek engem, akár 
nem, áldja meg az Isten tekintetes 
urat. Mérhetetlen jótétemény lesz 
rám nézve feleségem látogatása. Csak 
tessék kijárni, hogy ez megtörtén­
hessék. Térden állva fogok segedel­
met esdekelni az egektől, hogy te­
kintetes ur közbenjárásának ered­
ménye legyen. Köszönöm, köszönöm!

A szegény ember földre rogyott és 
égnek emelte kezét.

A czella ajtajánál az ügyész még 
egyszer visszafordult és ezeket mon­
dotta :

Tulajdonkép csak délután szán­
dékoztam Sövényesbe menni, de hogy 
önt megnyugtassam, azonnal útra ke­
lek, mihelyt a bíróval beszéltem. 
Vigasztalódjék tehát! Ma délután 
mindenesetre hirt fog hallani csa­
lójáról.

A kulcsár rázárta Veres Jánosra 
az ajtót s az ügyész mély részvéttel 
szivében hagyta el a fogház épületét.

(Folytatása következik.)

Ö nem fogja tűrni, hogy engem el­
ítéljenek.

— A jegyző máig is halálos vesze­
delemben van, a mint tegnap hal­
lottam. Csak azt nem tudom, beszélt-e 
már azóta ? Annyi bizonyos, hogy 
az ön ártatlanságáról még nem nyi­
latkozott, mert fia minden követ 
megmozdít, hogy önt megbüntessék. 
Am azért ne rémüljön meg: én 
mindazonáltal valószínűnek tartom 
az ön fölmentését. A vizsgálat eddig 
semmiféle tényleges terhelő bizonyí­
tékot nem tud fölmutatni.

A pályaőr le verten s reményt- 
vesztve hanyatlott le padjára.

— Oh Istenem ! siránkozott könyes 
szemmel, — hogy lehet ez? Mind­
végig mint becsületes munkásember 
küzdöttem és tisztességben töltöttem 
el éveimöt. Félkaromat áldoztam föl 
egy emberéletért. Soha a törvénye­
tek meg nem sértettem. Most pedig 
mindenki gyűlöl, mintha én volnék 
a legnagyobb gonosztevő. A sövé- 
nyesiek átkot szórtak rám és sárral 
megdobáltak. Most rám sütik a ré­
szegesség bélyegét. A jegyző nagy 
fia azelőtt tisztelt engem s elhal­
mozott minden jóval, ma elitélteté­
semet követeli. Hogyan képes egy 
jói ember szive a legszebb erények 
mellett bosszuérzetet és igazságta­
lanságot rejtegetni ?

— Ellenkezőleg! vetette közbe az

\ \ 1 \
\A \ \



: J08. május 16. MAGYAR NÉPLAP

V.

ÚJDONSÁGOK.

király kihallgatáson fogadta 
a ivinrég kitüntetett magyar állam- 
fér!iákat. — Szombat este a dán 
ki; ily jött Bécsbe. hogy látogatást 
tegyen Ferencz Józsefnél. Csak 
inkognitóban jött, hivatalos fogad­
tatás tehát nem volt tiszteletére. 
Szerda délig maradt királyunk ven­
dége. — Wekerle kormányelnök 
szombaton ismét jelentést visz a 
királyhoz Bécsbe és hétfő ■'eggel 
tér vissza Budapestre.

Megdobált vonatok. Mikor a 
német fejedelmek Bécsbe mentek 
és mikor onnan elutaztak, süiün 
főt dúlt elő, hogy megdobálták az 
udvari vonatokat. A csendőrség 
fokozott őrjárat mellett sem volt 
képes a tetteseket kézre keríteni. 
Sziléziában Wiesa közelében egy 
nagy kő be is verte az ablakokat, 
melyek mögött a lippei nagyherczeg 

Ennek tettesét elfogták egy 
vasúti munkás személyében, aki 
buszúból dobált a vonatra, mert 
nemrég elbocsátották a szolgálatból, 
i talában a szocziálisták tüntetésé­
nek tulajdonítják a vonatok ellen 
való merényleteket.

Csernoch püspök felszente­
lése múlt vasárnap fényes ünnep­
ségek közt ment végbe Temesváron.

anig báró veszprémi,
Németh József temesvári 

Hosszú Vazul lugosi 
zörög katholikus püspök 
ették fejére a kezüket.

Úgy igy Őt az apostolok 
>dává avassák. Azután 

egvas beszéddel foglalta 
trónját, kérve a hívek 

eretetét, bizalmát és imád­
tad, mert hogy hitetlen 

dalról sokan támadják a 
t és ő azok ellen harczba 
r szállani az ész és szív 
véréi vei. Az uj püspö- 

’ sokan üdvözölték ; Justh 
ula képviselőházi elnök 

-zt vett minden szertár­
iban; testületileg jelent 
vg a néppárt is Zichy 
ad ár gróf miniszter veze­

sse alatt,

Budapest újabb köl­
csöne. A székesfőváros 
smét kölcsönt vesz fel. hogy 
azt a pénzt fordíthassa

hasznot hozó beruházásokra, házak 
és bérpaloták építésére. Egy franczia 

] pénzcsoport (a franczia nemzeti 
bank és a páris-vidéki népbank) 
ajánlották fel a kívánt 200 millió 
koronát, de igen drágán adják a 
pénzt, mert minden száz koronás 
kötvényért csak 84 korona volna 
a folyósított készpénz. A főváros 
egyelőre csak hatvan milliót akar 
felvenni és abból a jövő eszten­
dőben esedékes tiz milliót is vissza­
fizetni akarja. A magyar általános 
hitelbank is ajánlott fel kölcsönt a 
fővárosnak és ajánlata kedvezőbb, 
mint a francziáká.

Uj főispán, uj polgármester.
Nyitra vármegye uj főispánját, 
gróf Wilcseket vasárnap iktatták be 
hivatalába. Székesfejérvár uj
polgármestert választott Saára Gyula 
dr. országgyűlési képviselő szemé­
ben, ki e miatt lemondott mandá­
tumáról. melyet Székesfehérvár ke­
rületéből kapott.

Somsich gróf munkája. Som- 
sich Gyula gróf Somogyvármegyé­
ben érdekes módon igyekszik az 
Amerikába való kivándorlás ellen 
dolgozni. Két évig élt kint az uj vi­
lágban, jól ismeri az ottani viszo­
nyokat és most faluról falura jár, 
hogy a tapasztalatait a népnek elő­
adja. Az Amerikából visszatértek 
sokszor megerősítik az ő szomorú 
tapasztalatait, mik után azután nem 
igen lesz kedve a magyarnak, hogy 
a kietlen és barátságtalan idegenben 
keresse a boldogulást. Múlt héten 
Hetes községben és Somogyjádon 
tartott előadást, jövő héten pedig

más falukban folytatja. Somogyme- 
gyét már alaposan megtizedelte a 
kivándorlás. Üdvös volna, ha más 
vidéken is akadna, a ki okos szít­
va! és hivséges adatokkal ilyen utón 
felvilágosítaná a népet, nehogy maga 
kárán tanuljon az, ki itt hagyja 
mindenét és azután kiforgatva, le­
rongyolva tud csak haza vergődni.

Vörösmarty szobor. Május 
24-én leplezik le Vörösmarty Mihály­
nak, a Szózat költőjének uj szobrát 
a budapesti Gizella-téren. Ezt a 
szobrot az újságírók tervezték és ők 
gyűjtötték össze a rá való költséget.

Paprikás indokolás. Ben lesek 
lózsef császári tanácsos a hírhedt 
bécsi polgármesterről, Luegerről azt 
mondotta, hogy az hülye ficzkó. A 
bécsi belvárosi járásbíróság ezért 
ötven korona birságra ítélte. A bíró­
ság az Ítélet megokolásában azt 
mondja: „azért kellett ily enyhe 
bírságot megállapítani, mert a bécsi 
parlamentet nem kell olyan helynek 
tartani, hol az ember a tisztességes 
hangot kiilönönösebben köteles meg­
óvni !“

Árvizveszedelem. A nagy me­
leg miatt az erdélyi havasokban oly 
hirtelen olvadás állott he, hogy a 
Marost nehány nap alatt erősen 
megdagasztotta. Háró község és 
Déva város határa már is viz 
alatt áll.

A kievi rendőrfőnök megszö­
kött, miután kiderült róla, hogy a 
város valamennyi tolvajával és be­
törőjével összeköttetést ápolt, azok­
tól karácsot vett és ezért ha elfog­
ták. szabadon bocsátotta őket. Mi-

7 ttfrjflu, V- i

Mi marad a legdicsöbb háború után!?

f
\ /



Uro isi
■ ■ X"

J if I 11

11

K»>' I -1

10 MAGYAR NÉPLAP

kor a névtelen feljelentés alapján 
házkutatást tartottak nála, meglelték 
a tolvajokkal váltott leveleket és az 
li feljegyzéseit, hogy melyik gonosz­
tevő még adósa ebből vagy abból a 
lopásból, betörésből.

Beomlott torony. Nagybányán 
az épülő görög templom harmincz 
méteres tornya kedd délben össze­
omlott. N'yolcz munkás megsebesült, 
köztük egy halálosan. Szerencsére 
épp a déli szünet alatt történt a baj. 
mert különben sok áldozatot köve­
telt volna.

Testvérgyilkosság. Alsószuhán 
Majoros Mihály vitás birtoklás miatt 
összeveveszett sógornőjével és azt 
meg is verte. A mikor ezt Majoros 
bátyja megtudta, kapával úgy fejbe 
vágta az öccsét, hogy szörnyet halt 
az. Azután a padláson felakasztotta 
magát és kiszenvedett.

A munkáskérdésről. A pesti 
Központi Katholikus Legényegylet 
múlt vasárnap ünnepet tartott szent 
József tiszteletére, melyen Prohászka 
Ottokár dr. székesfejérvári püspök 
nagyszabású beszédet mondott a 
munkáskérdésről: Az egyház patró- 
nusa. a kérges kezű. de meleg 
szivü szent József azt hirdeti foly­
ton. hogy a munkás életét ideálissá 
keli tenni. Ha a mai világ demokrá- 
cziáját jellemezni akarjuk, ne te­
kintsünk a jövőbe. Ma a munkás- 
osztály ki van szakítva a nagy tár­
sadalom testéből. Milyen eszkö­
zökkel akarunk a munkásokon se­
gíteni? Törvényeket alkotunk vé­
delmére. műveljük a munkásokat 
és lakóházakat építünk n 'ki. Ez 
azonban nem elég. Lelket kell ön­
teni a munkásba, hogy az is lelket 
vihessen a munkájába. Nemcsak 
az osztályharrz önérzetét kell a 
munkásba belenevelni, hanem ön­
uralomra és fegyelemre is kell 
szoktatni őket. A szocziáldemokrá- 
czia csak osztályharczra tanítja a 
munkásokat, pedig azt is éreznie 
kellene, hogy benne szív dobog. 
Akármilyen üdvösek is az alkotott 
szocziális intézmények, ha le nem 
győzzük magunkban az állatot, a 
munkásokon, a munkásosztályon 
nem fog segíthetni senki és semmi. 
Nevelni kell a munkást erkölcsre.

józanságra és igazi kereszténységre. 
Mit használ a munkásoknak a bé­
rek folytonos emelkedése, ha csak 
dorbézolásra megy el a keresetük ? 
Lelket neveljünk s munkásokba! 
ehhez nem kellenek teóriák, ehhez 
elég a kereszténység tanítása!

Uray báró esete. Megemlítet­
tük már. hogy Urav Bálint báró 
úgy jutott a főrendiházba, hogy 
meghamisított adóbizonylattal több 
adót mutatott ki. mint a mennyit 
fizet. Kezdetben másokat gyanúsí­
tottak a hamisítással, de most mind­
jobban oda fejlődik a vizsgálat 
eredménye, hogy maga a báró 
vétkes a dologban. Ugyan kinek 
másnak állott volna érdekében a 
báró főrendisége ? Egyébként Uray 
most súlyos idegbajjal védekezik 
és szanatóriumba készül menni, ha 
a bíróság ideje korán nem teszi rá 
a kezét méltóságos személyére.

Jégverés. Zemplénmegye északi 
felén nagy jégeső vonult végi? 
hétfőn délután. Legenye-Mihályi. 
Szőllőske, Bodrogszerdahely, Kö­
vesd és Páczi határaiban tönkre 
verte a vetést, a szőlőt és a gyü­
mölcsösöket.

Hegy csusza mlás. Az öcsényi 
hegy (Somogymegye) egyik oldala 
megcsúszott és Simon Ferencz gazda 
házát összeomlasztotta. A gazda fe­
leségével és hét éves leányával a 
romok alá került. A házaspár súlyos 
sebeket szenvedett, kis leányuk pedig 
meghalt.

Zavargás Fiúméban. A ma­
gyar kikötőben megjelenő Tenger­
part czimii magyar újságot az olaszok 
régtől sanda szemmel nézik. E hét 
elején rátámadtak a szerkesztőjére, 
megbotozták az utczán, éjszaka pe­
dig betörtek a nyomdába, összezúz­
ták a gépeket és az utczára szórták 
ki a betűket. Ilykép a magyar újság 
egy darabig nem tud megkészülni, 
mert az olasz nyomdák nem vállal­
ók a kivitelt. Sok elfogatás történt, 
sőt távirati jelentés ment a belügy­
minisztériumba is.

Verekedés a lokomotivon.
Izgalmas jelenet játszódott le azon 
a személyvonaton, mely kedd reggel 
indult el a cilli pályaudvarból. Susz­
ter István fütő összeveszett a gép-
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vezetővel és megtagadta neki az 
engedelmességet. A két ember dula­
kodni kezdett a gépen és az lett a 
vége, hogy a fütő lebukott a robogó 
vonatról s halálos sérüléseket szen­
vedett. A vonat aztán kénytelen volt 
visszamenni a pályaudvarra, hogy uj 
fűtőt kapjon.

A lembergi gyilkos. Siczinszky 
ellen, ki Potocki grófot, a gácsi 
helytartót meglőtte, júniusban tartják 
a törvényszéket. Orgyilkosság miatt 
emeli a vádat ellene az ügyész. 
Anyját a bűnpártolás gyanúja alól 
fel kellett menteni, mert csak fél 
tébolyban vállalta magára a dolgot, 
azt hívén, hogy ezzel segít a fián.

A tífusz. Budapesten immár meg­
szűntnek tekinthető a tífuszjárvány, 
mert húsz nap óta nem fordult elő 
uj megbetegedés és a betegek is 
mind meggyógyultak. A járványkór­
ház megint üres. Közel 3 hónapig 
tartotta rémületben fővárosunkat a 
halálos veszedelem, de aránylag igen 
kevés áldozattal megelégedett. — 
Szombathelyen három újabb meg­
betegedés volt tífuszban. A városi 
közgyűlés a főorvos és a főmérnök 
ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el, 
mert elmulasztották a szükséges óv­
intézkedéseket idejében megtenni.

A dánosi bünpör. Véget ért a 
tanuk kihallgatása, most a szakértők 
és orvosok mondják el szavaikat. Az 
ujjlenyomatokból kétségtelenül kide­
rült, hogy Párnó ivott a dánosi 
csárda poharából. A czigányokkal 
elfogott gyermekek szemükbe mond­
ják a vádlottak gaztetteit, olyan is 
van, melyik jelen volt a mészárlás­
nál és látta, mikor Tagányit fejszé­
vel leütötték, holott már mellébe 
fúródott volt a gyilkos lövés. Mind­
ezek daczára a czigányok konokul 
tagadnak. Az orvosok Balog Tután 
és Sztojka Bajkán meglelték a sebe­
ket. karczolásokat és karmoiásokat. 
miket a szegény Szarvas Teréz oko­
zott rajtuk, mikor halálos vergődése 
közben még meg is becstelenitették. 
Pénteken-szombaton elhangzik a 
vád- és védőbeszéd. Addig az orvo­
sok megvizsgálják a rabokat, hogy 
hány évesek, mert van olyan, ki 
tizenöt évesnek mondja magát, holott 
negyvennek is látszik. Ezt a bünte­
tés szempontjából kell tudni, mert

1ÍT "1 a Vf Q is AH birtokára jelzálogkölcsönt akar fölvenni forduljon a Kisbirtokosok
tVUU/SUIll « Orsz. Földhitelintézetéhez Budapest V., Géza-utcza 2. (saját 

ház.) Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, föczélja azonban, hogv a közép és kisbirtokoson se­
gítsen. Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ád. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt dijért minden a kölcsönkö- 
rüli teendőt ellát. Kölcsönöket a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélveztetnek. Ha az adós 
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben, akár részben, bármi­
kor minden di] nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4'>/0-os és 4'/,«/0-os záloglevél-kölcsönöket ad s a 4>/»/0-os köl­
csönök egyik módozata minden levonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. Akinek kölcsönre van szüksége, for- 

_________ dúljon bizalommal az intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilágosítást.
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tizenhat éven alul nem lehet valakit 
bitóra juttatni. Az ítéletet jövő hét­
főre várhatjuk.

Két feleség. Szilágyi Lajos 
1900-ban megnősült Debreczenben 
és két éven át egész jó életet 
folytatott feleségével. Akkor el­
hagyta az asszonyt, átvándorolt 
Nagyváradra és 1907-ben újra öl­
ei r elé állott Tóth Erzsébet nevű 
Kedvesével, noha az első' feleségé­
től el sem válott. Az első asszony 
feljelentette csapodár urát és a 
budapesti királyi törvényszék Szi­
lágyit nyolcz hónapi, Tóth Erzsé­
betet pedig két heti börtönre Ítélte.

Birtok - parczellázás. Fischer 
kassai püspök parczelláztatta a 459 
ka:asztrális holdra terjedő tisza- 
eszlári birtokát és holdankint öt­
hatszáz koronájával eladta gazdák­
nak. Hetvenhat gazda volt a vevő. 
A püspök elhatározta, hogy a kö­
zeleső hejőkürti birtokát is parczel- 
láztatja és eladja októberben gaz­
dáknak hasonló olcsó áron.

Parányi alkotások. Az embe­
rek abban versengenek általában, 
ki tud nagyobbat alkotni, mint 
más. De vannak, kik abban versen­
genek ki tud a kicsinél is kisebbet 
alkotni. A német császárnak pél 
dául ajándékba küldtek egy teás 
készletet, melynek tálczája. kannája, 
csészéje, czukortartója mind egy- 
egy filléresből készült. Mennyi 
munkába és fáradságba kerülhetett 
ez a csecsebecse semmiség! Még 
ennél is többe került az a loko­
motív, mely egy amerikai dollár­
király birtokában van. 140 része 
van. 52 csavar tartja össze, pon­
tosan működik, mint akármelyik 
nagy gép, mégis belefér egy — 
gyüszübe. Valóságos csodamü az 
a kis hajó is, melyet egyetlen igaz­
gyöngyből faragott ki egy olasz 
ember. Egy olasz festőmüvésznő 
pedig tájképet festett; a képen jól 
meg lehet látni a szélmalmot, 
a molnárt, egy befogott szekeret 
a rajta ülő parasztokkal és az 
egészet eltakarja egyetlen szem 
búza! csak akkora. Egy magyar 
mágnásasszony birtokában is van 
gy laposra csiszolt krajczár. melyre 
ztán a Miatyánk és a tiz paran­

csolat szövege van tisztán vésve.
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Madár a Hortobágyon.
A hortobágyi puszta évről-évre 

visszatérő veszedelme, a sáskajá­
rás. mely különösen az elmúlt esz­
tendőben öltött fenyegető mérté­
ket. arra indította a földmivelő kor­
mányt, hogy a géppel való sáska­
irtás mellett a veszedelem másfajta 
ellenszereiről is gondoskodjék. A 
marokkói sáskát ugyanis a tavalyi 
és tavaly előtti temérdek költséget 
felemésztő irtás sem tudta teljesen 
kipusztitani. A sáskaveszedelem te­
hát tulajdonképen ma is fenyegeti 
a Hortobágyot és a szomszédos 
hajdú városok határait s ha a sáska 
állandó pusztításáról nem gondos­
kodnak, néhány esztendő múlva 
ujult erővel támadhat fel az egye­
lőre leküzdött veszedelem.

Az elmúlt esztendőkben végzett 
sáskairtások alkalmával azt tapasz­
talták. hogy a különféle pusztai 
madarak, a vetési varjú, a bibicz. 
a seregély, a túzok, a fogoly, de 
különösen a füsti fecske szinte ve­
télkedtek az irtó gépekkel a sáska 
elleni hadakozásban. Nagy rajok­
ban nyomon kisérték mindenütt a 
sáskairtó expedicziót s a füsti fecs­
kék a hevenyészett napszámos sát­
rakra is fészket raktak.

A Hortobágyon azonban olyan 
kevés a fa, hogy ezek a madarak 
most csak átutazó vendégek a nagy 
pusztaságon, miután ott alkalmas 
költőhelyek hiányában állandóan 
meg nem telepedhetnek. Debre- 
czen városa már i égen foglalkozik 
azzal a gondolattal, hogy fásítás 
utján, ákáczos, füzes erdők ülteté 
sével odaköti ezeket a hasznos ma­
darakat Hortobágyhoz.

A földmivelésügyi kormány a 
maga részéről már megkezdette ott 
a madártelepitést s kiküldött em­
berei most járják be a pusztát, hogy 
a mennyire lehetséges, visszaadjak 
annak régi madárvilágát, azt az 
eleven és hasznos hadsereget, a 
mely nélkül olyan nagyon egy­
hangú, olyan szomorú és csöndes 
a Hortobágyi puszta.

Kérünk czimeket, hová mutatvány- 
számot lehet küldeni.

Tisztelettel kérjük a minap 
czédulával megintett hátraléko­
sokat. hogy e héten okvetlenül 
rendezzék az előfizetésüket; ne­
hezen nélkülözzük tovább is az 
adósok pénzét, mert nálunk szó 
se lehet arról, hogy hitelbe 
vásárolnánk.

. •

Lánykereskedés.
Alig múlik el hét a nélkül, hogy 

a rendőrség nyomára ne jönne egy- 
egy gyalázatos emberkufár garáz­
dálkodásainak.

Most megint két ilyen gyönyörű 
mákvirágot fogott el. a kik egy 
budapesti előkelőnek nevezett és 
tartott nagy kávéház részére üzér­
kedtek. Mindenki utálattal gondol 
ezekre a lelketlen ördögökre. Es 
mindenki csodálkozik azon. hogy 
ezeket a rendesen gazdag [Ízlete­
seket a törvény oly enyhén bün­
teti. Egy pár tízessel megszabadul­
nak minden tehertől és kezdhetik 
garázdálkodásaikat újra Épen azért 
adják magukat oly sokan erre a 
jövedelmező üzletágra.

Tételes törvényeinknek nagy hi­
bája az, hogy nem alkalmaz szigo­
rúbb törvényeket ezekre az embert 
vadállatokra. Pedig ezen a nagy- 
társadalmi bajon nem lehet más­
képpen segíteni.

A női tisztaság és becsület örö- 
kös veszedelemben forog mindad­
dig. mig a törvény e hiányait nem 
pótolják az intéző körök. Családok 
békéje, nyugalma, boldogsága megy 
tönkre miattuk. A külföld előtt be­
feketítik az egész magyar nemze­
tet. Elképzelhetjük, hogyan véle­
kednek a magyar erkölcsökről azok 
a külföldiek, a kik a világ minden 
büntanyáján találnak magyar lá­
nyokat.

A törvénynek idevonatkozó sza­
kaszait meg kell változtatni és pe­
dig minél sürgősebben, hogy ezek­
nek az embertelen lélekkufároknak 
a száma megkevesbedjen. mert kü­
lönben nemsokára lámpával kell 
keresni a női tisztaságot Budapes­
ten, ebben a gyönyörű, de sok 
átokkal is sújtott Babylonban.

Első magyar villamos erőre C T fiXA/ A SS F R I
berendezett hangszergyár O 1 UVVrtJJLIV J.
a m. k. honvédség, a közöshadsereg, m. k. zeneakadémia, színházak,
Raktár: II. Lánczhid-u. 4. BUDAPEST Gyár: 11.,
MT LEGNAGYOBB GYÁR es RAKTÁR. -Wt Ajánlja saját gyárában készült 
dilmert legkiválóbb minőségű vonós-, fúvó- és ütöhangszerett Teljes zenekarok 
felszerelése előnvös teltételek mellett, a legjutanyosabb arban száll,(tat,k. HARMO­
NIKÁK legjobb érős, elpusztíthatatlan és különleges aczelhangokkal - TAROGATO 

saját találmány, iskolával 35 írttól fel]ebb.
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Gyakorlati antialkoholizmus .... Irta; dr. PaCh Henrik.

A mi"'.; az orvosi tudomány, nem­
különben a bűnügyi statisztika is, 
az iszákoság cs a test es lelek el- 
fajulása íözött való szoros össze­
függést kimutatta, örvendetes módon 
szaporodik azok száma is, a kik a 
szeszes itallal való mértéktelen visz- 
szaélést leküzdeni törekszenek. És 
ha sajnos, még eddig teljes siker 
nem koronázta fáradozásukat, ezért 
nem annyira a védekezés körül kö­
veten eljárásuk, mint inkább ama 
számos, társadalmi viszonyainkban 
gyökeredző körülmény okolható, a 
,.iel\ továbbra is az alkoholizmus 
te edésének kedvez. Egyfelől útját 
állottá és állja mindeme igyekezet­
nek a nép alsó rétegeiben, nemze­
dékről nemzedékre átszármaztatott 
halhit a szeszes ital izomerös. táp­
láló és a munkabírást fejlesztő vol­
táról. másfelöl az italmérői engedő­
iéin kiadásánál követett nembánomság 
csak szaporítja az alkohollal való 
v sszaélés lehetőségeit. Így megért­
hetjük. ha az antialkoholizmus hívei 
manapság már nem annyira a teljes 
tartózkodást hirdetik, hanem iépesröl- 
lépésre haladva, előbb a mértékle­
tesség elvét akarják diadalra juttatni. 
A korcsma csábításainak ellensúlyo­
zására olyan nyilvános éttermeket és 
italméréseket állítanak, a melyek az 
;vás kényszerét szigorúan mellőzik s 
igy a munkást az annyira ártalmas 
szesz helyett inkább a kávé, ásvány­
víz fogyasztásához szoktatják.

Különösen kedvelt ez a mód a 
külföldön, a hol már nagy ipari vál­
lalatok. sót a városok is föladatuk­
nak tekintik a nép-kávémérések föl­
állítását. Így például Kiel, e nagy 
kikötőváros a következő intézkedé­
seket tette az iszákosság ellensúlyo­
zására. A Gesellschaft Freiwilliger 
Armenfreunde már 1885-ben létesí­
tette az első kávémérőjét az ottani 
kikötőben. E helyiségben rendkívül 
olcsó áron vehet a munkás fehér és 
fekete kávét, tejet, vajas kenyeret, 
sajtot és kolbászféléket. És bár a 
helyiségért 1200 márka évi bért 
fizetnek, mégis az 1905—06. üzleti 
évben 1340 márka nyereségről szá­
molhattak be. Az egész bevétel az

1906 — 07. évben 14071.91 márkára 
rúgott és ez idő alatt 14.932 adag 
sajtot, 57.351 adag kolbászt, 23.971 
adag fekete és 141.106 adag tejes 
kávét es végül 202.352 adag vajat 
adtak el.

A korán jelentkezett kedvező ered­
mény arra buzdította az egyesület 
vezetőségét, hogy 1886-ban második 
kávémérő helyiséget nyisson, a mely 
népkonyhával is kapcsolatos. Ez az 
üzlet az 1906—07. évben 3690.48 
márka nyereséget jövedelmezett és 
a forgalma évről-évre emelkedik. 
Ugyanezt a czélt szolgálják ezenfelül 
a mozgó kávémérések, a melyeket 
mindenütt létesítettek, a hol nagy 
munkástömegek.'t foglalkoztatnak. Így 
a kiéli elmekórháznak, egy ottani 
reáliskolának építésénél, a posta- 
hivatal kibővítése czéljából fogana-

A szépség értéke. « «
Plátó a természet adományai kö­

zül értékben és becsben csak e ket­
tőt tartotta : a fensőbbséges értelmet 
és a szépséget. A gazdagság, szüle­
tés és hatalom mennyei ajándékainál 
is többre becsülte e kettőt. Némelyek 
talán nem volnának ez ókori filozó­
fussal egyező véleményen és azt 
mondanák„Fontosabb az egész­
ség!" Azonban gondoljuk meg, hogy 
a szépségnek boldog birtokosa csakis 
egészséges ember leilet és igy a ki 
szépséget kért és kapott, már az 
egészséget is abban kérte és vele 
kapta. Ellenben az egészség szépség 
nélkül is elég gyakori eset a föld 
népei közt.

A szépséget még azok se vessék 
meg, kik különben a világ hiúságait 
lábbal taposni hajlandók. A teremtő 
Atyát joggal nézhetjük, mint a szép­
ségnek Istenét, mert ezt hirdetik 
alkotásai. Egy pillantás a természet 
pompájára igazolja ezt a kifejezést. 
Nézd a paradicsom-madarat remek 
tollazatában, a pávát szindús farká­
val, a röpke pillangókat himes szár­
nyukkal . . . tekintsd a virágokat, 
azok ezernyi változatában a mintegy 
versengő szépséget . . . azután az 
emberi testet, ezt a vonzóan szép.

tositott építkezéseknél, a városi vil- 
lamtelep építésénél, a hajógyártó 
telep közelében s másutt létesítettek 
mozgó kávéméréseket, a melyek mind 
a beléjük fektetett tőkét szépen ka­
matoztatták is.

Ma már annyira megkedvelte a 
kiéli munkásság is az ilyesféle 
mozgó kávémérőket, hogy a mun­
kásszervezetek közbenjárására maga 
a város is, ha valamely munka tel­
jesítését idegen vállalkozóra bízza, 
ilyen kávémérő létesítését a szerző­
désben kiköti.

Végre felemlítjük, hogy a köztisz­
tasága hivatal is, éjjel dolgozó alkai 
mazottjainak iiditésére fejenkint fél 
liter tejes kávét bocsát rendelke­
zésre és az e czélból kijelölt helyeken 
meleg vízzel telt főzőedényeket állít 
föl, hogy az oda érkező munkás 
nyomban meleg kávéval frissítheti 
fáradt testét.

<S @ s£ Kta: T'ro/'. Boy cl Laynard.
Jogosított fordítás angolból.

összhangzatos, elbájoló alkotmányát 
a Teremtőnek, a hogyan igazán csak 
egy Isten formáló kezéből kerülhe­
tett ki.

Most pedig vegyük másfelől a 
szempontot: leszállva a magasztos 
piedesztáiról, nézzük a szépség gya­
korlati előnyeit. Ily irányban is érté­
kes a szépség. Jellemünkön kívül az 
arcz az, mely legnagyobb befolyást 
gyakorol életünk alakulására. Barát­
ságot az arcz rokonszenves volta 
alapján kötünk, mikor még nem is 
volt alkalmunk a jellem rejtelmes 
titkaiba behatolni. És hányszor fej­
lődik utóbb frigy az ismerkedésből, 
melynek bevezetője az arcz szép­
sége volt.

A szép arcz a szeretet kiinditó 
pontja emberek közt, mióta a világ 
fennáll. Még a szülő is szívesebben 
látja maga körül a szebbik gyerme­
két. A tanító rokonszenve is a kel­
lemes, megnyerő arezon alapszik 
gyakran. Mestere jobb bánásmódban 
részesíti azt az inasgyereket, kinek 
arcza neki tetszik.

Mikor valaki egy viruló hajadont 
megkérdezett, mi a hozománya, az 
egész természetesnek találta ezt a 
választ: „Uram, az orczám !“ És eb-



190S. május 16. MAGYAR NÉPLAP 13

i

en nem is volt túlzás. Persze, a kis 
ujeslány a házasságra gondolt itt. 
ne ha ettől el is tekintünk, ha az 

■azi, a feltűnő szépséget nem is 
esszük, akkor is a kellemes arcz 
okát lendíthet sorsunkon. Állást 
eresve sokszor tapasztaljuk, hogy 

Kiváló tehetségek hátrább szorulnak
gyengébbek közt csak azért, mert 

azok arcza többet fejez ki, többet 
gér. És nemcsak asszonyok, hanem 

férfiak is sokszor tapasztalják, hogy 
sikereik egy részét a szép külsőnek, 
a kellemes megjelenésnek tulajdonít­
hatják.

Arany királyi pálcza a szépség, 
mely mérhetetlenül befolyásolja az 
emberiség sorsát. Népek és birodal­
mak története akárhányszor fordult 
meg egy vagy más szép arczon . . .

NÉPEK, NEMZETEK.
A franczia választások. Múlt 

számunkban említettük, hogy a most 
folyó franczia községi választások 
mennyi kudarczot hoznak a nemzet­
közi szocziálistákra. Újabb hírek 
szerint Párisban 18, Lyonban 6, 
Marseilleban 9 mandátumot vesztet­
tek. Lille, Brest, Toulose, Roubaix 
szintén megbuktatta a szocziálista 
jelölteket. A párisi veszteség sújtja 
őket legérzékenyebben. Ezeren felül 
vannak eddigi bukásaik. A franczia 
nemzet majdnem végkép kiábrándult 
a sokat ígérő, de semmit be nem 
váltó forradalmi szocziálizmusból.

A czár és Rosewelt. Amerika 
erősen fegyverkezik és sok áldozat 
árán kivált a hajóit szaporítja. Min­
denki tudja, hogy ennek éle Japán 
ellen irányul. Ezt a kis szigetorszá­
got, mióta az orosz óriást legyűrte, 
két nagy állam vette czélba: Kina
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Az ősrégi fatemplom Norvég-Borgundban.

és nszak-Amerika. Már-már arról is 
szó esett, hogy szövetségre lép e 
kettő és közös erővel próbálja meg­
alázni, visszavetni Japánt. Bizalmas 
körből kiszivárgó hírek szerint az 
orosz czár mindent elkövet, hogy az 
Egyesült-Államokat békés hangulatra 
bírja. Legutóbb egy festményt kül­
dött Rosewelt elnöknek ajándékba, 
melyet Verescsagin világhírű festmé­
nyéről másoltatott le, mely egy ko­
ponyából rakott halmot ábrázol, 
semmi mást és aláírásban azt kér­
dezi: „Mi marad a legdicsőbb há­
ború után ?“ Jellemző, hogy ennyire 
békés szándékkal az az orosz czár 
van eltelve, ki miatt állig-talpig fegy­
verben nyög Europa minden népe 
és kinek birodalmában sohase szü­
netel teljesen a háború. Most is 
halljuk, hogy a Kaukázusban egy 
hadosztály nyomul, mert a török 
határon betöréstől kell félni. Ugyan­
akkor a perzsa határon is harczolnak

a kozákok. Benn a birodalomban 
pedig sorra járja a politikai halál.

Az orosz börtönök. A duma 
(az orosz országgyűlés) most tárgyalja 
az orosz börtönök költségeit. A szó­
nokok megdöbbentő adatokkal szol­
gálnak a barbár viszonyokról, mik 
a czári atyus birodalmában uralkod­
nak. Nincs olyan börtön, melyik túl 
zsúfolva ne volna. így például a 
kievi börtönben, mely eredetileg 
négyszáz fogoly számára volt be­
rendezve, most" 2200 rabot őriznek ; 
Odesszában a foglyok a börtönház 
folyosóján ülve alusznak, mert fek­
vésre hely nem jut nekik, annyian 
vannak. Ilyen állapotok mellett persze 
nem lehet kellő rendet tartani, napi­
renden is vannak a szökések és a 
járványok. Ez idő szerint 25 börtön­
ben pusztít a kiütéses tífusz. A kor­
mány mindeme panaszokra nem 
azzal felel, hogy talán gondoskodni 
fog a foglyok szabadulásáról és

A világ legjobb és legerősebb kaszája /T'Zí 3 burvezér védjegy van.
mégis csak a^ilágWrü^ ^ ^ ^ ^ ^ delni „e„ világhírű kaszát az egyedüli árusiü-jánát

Ne mulassza el hát senki sem mar mos, meg,—— * , "V ,
GRAUER MIHÁLY, MERKUR KIVITELI ÁRUHÁZÁNÁL, KOBANA AN, 0 HEGA LTlZA 8.

_____  ■ ■——1 u j—=—— ——    « :   InpióLnel/ o"Title - !Í It1 II r If It S 1 ÍOVlllt

Minden 10 darab után I darab 
ráadás kaszát adok.

Árai ezen világhírű kaszáknak ezek: S markos 1 forint 
15 kr. S és markos 1 forint 20 kr. 9-es 1 forinf 
30 kr. 91 ,,-es 1 forint 35 kr. 10-es 1 forint 40 kr. 
11-es 1 forint 60 kr. és 12-es 1 forint 80 kr. A postai 
dijat én fizetem és 20 darabnál két gyönyörű 
csataképet is kap minden megrendelő.
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visszaállítja a közrend meghibbant 
mérlegét, hanem nyolcz millió rubelt 
kér újabb börtönök építésére és a 
meglevők kibővítésére.

Tozelliné fia. A szász király 
elvált felesége, ki most egy zongora­
tanáé neje, hétfőn Milánóban egy 
fiút szült. Ez már második gyermeke 
a tróntól való válása óta.

Megdobált kormányelnök. 
Scholleart belga miniszterelnök múlt 
vasárnap népgyülésen szónokolt Cár­
ié roi ban. Gyűlés után a klerikális 
választókat megrohanták a szocziális- 
íák és dulakodás támadt köztük. 
Véletlenül a miniszterelnök is bele­
jutott a forgatagba, kapott is üt le­
geket. mikor pedig végre elérte mo­
torkocsiját és a pályaudvarra igye­
kezett, a bősz nép utána rohant és 
nagy kövekkel megdobálta.

Összeesküvés Norvégiában.
Alig két éve, hogy önálló királyság 
lett ez az északi ország és máris 
katonai összeesküvés támadt a nép 
kedvencze, VII. Mákon király ellen. 
Fölfedeztetvén a konspiráczió, tizenöt 
katonatiszt és számos magasabb állami 
hivatalnok börtönbe jutott. Az össze­
esküvők. hogy elkerüljék a hatósá­
gok figyelmét, egészen a legészakibb 
határon, Borgundban tartották a 
tanácskozásaikat és pedig az ősrégi 
fatemplomban. Nevezetes egy tem­
plom ez. A XV. századból való, tisz­
tára fából van építve, de olyan csi­
nos és érdekes, hogy messziről 
jönnek hozzáértők megnézni azt. 
Páduai szent Antal tiszteletére volt 
eredetileg felszentelve, még pedig 
fogadalomból, mert a Csudatevő 
közbenjárására megszűnt egy ízben 
a borzasztó mérvű marhavész, holott 
a lakosság túlnyomó része állatte­
nyésztéssel foglalkozik. (A reformá- 
czió előtt különben is védőszentjének 
választotta Norvégia páduai szent 
Antalt!) — .Most csak elvétve kerül 
pap vagy hivő a templomba, mert a 
táj tisztára protestáns felekezetre tért 
át. Ellenben politikai tanácskozásra 
már máskor is használták ezt a 
templomi épületet. A II. Henrik 
király ellen való összeesküvést is itt 
kovácsolták, mely miatt aztán a 
nagy véres forradalom tört ki.

Kolumbus előtt. A kínaiak sok 
találmányunkat elvitatják, mert év­
századokkal elébb ismerték. így még 
Amerika felfedezését is. Jóval Kolum­
bus előtt már expediczió ment Kíná­
ból Amerika földjére, hogy Kalifor­
niában és Mexikóban a buddha- 
vallást hirdethesse. Ök Fuzang vagy 
Fuzu néven mondják e világrészt, 
mely töltik 7000 mértföldre van. 
Krisztus Urunk után a 485-ik évben 
öt pap ment a messzi útra — igy
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mondja a hiteles krónika — és 
egész híven ad leírást a mexikóiak 
régi szokásairól, ruháiról, állatairól 
és növényeiről. De a mexikói ha­
gyományok is emlékeznek róla, hogy 
rég egyszer idegen papok jártak 
köztük, kik más hitet és más erköl­
csöt prédikáltak. És sok helyütt a 
kínai kultúra félreismerhetetlen nyo­
maival találkozhatunk. Palenke nevű 
helységben például keresztbe vetett 
lábakkal ülő Buddha-szobor van, 
mely alatt oroszlánok és elefántok 
vannak köböl kifaragva. Ezt a szob­
rot csak kínaiak hozhatták ide, mert 
hiszen Amerikában se oroszlánt, se 
elefántot nem találtak soha vadon. 
Madalena faluban is van egy régi 
szobor, mely buddha papot mutat 
teljes díszruhában. Tehát igaz. hogy 
jóval Kolumbus előtt a kínaiak már 
jártak Amerikában.

IMAKONYV
Páduai Szent Antal tiszteletére,
mely azonban az összes közös és magán 
ájta'tosságra való imákat és énekeket tar­

talmazza. 3 szép képpel.
Ma ez a legkedveltebb imakönyv.

Ara: csinos vászonkötésben — — K 1.40 
Tartós bőrkötésben tokkal— K 2.40 
Párnás bőrdiszkötésben— — K 3.40

Aranydombor kép és felírás !
Kapható a Keddi Lapok szerkesztőségében 

Budapest, Vili., Köztemető-ut 8.

Csak egyszer
próbálja meg az alábbi

melyek az egézségre ártalmatlan 
anyagból készülnek és hatásuk 

rég ki lett próbálva.

KEDVDERITO.
Fokozat.

— Ah, csak ne innék annyit a 
férjem !

— Hát a tied is iszik ?
— Igen. És valahányszor berúg, 

másnap egészen össze van törve.
— Boldog vagy te! Ha az én 

férjem rúg be, másnap én vagyok 
összetörve.

Hizelgő.
Ökröket vett a földesur a vásár­

ban s ehhez az a szokása volt, hogy 
erős, vállas termetével az ökör első 
lapoczkájához szokott állani, hogy 
annak magasságát mérlegelje. Látta 
ezt egy paraszt s igy szólt a földes- 
urhoz:

— Nem hinném, hogy az egész 
vásárban találkoznék akkora ökör, 
mint a ténsuram!

KÖZGAZDASÁG.
Az aratósztrájk ellen. Az eset­

leges aratósztrájk és mezőgazdasági 
munkásmozgalmak ellensúlyozására 
a földmivelési miniszter munkástar­
talékot létesített Mezőhegyesen. 250 
munkás a felvidékről már helyben 
van, a napokban újabb csoportok 
érkeznek. Addig is a ménesbirtokon 
foglalkoztatja őket az intézőség.

Eleven vad és vad-tojás. 
Utóbbi időben feltűnő sok eleven 
vadat szállítanak ki hazánkból Ausz-

Gyomorerősitő tea
gyomorbajoknál, sárgaság, 
székrekedésnél különféle a 
szervezetre ártalmas pirulák 
helyett használható házi szer.

Egy csomag ára 2 korona.

__ Vértisztitó tea_
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kövérség és elhízásnál is 
jó hatású a nélkül, hogy 
a szervezetre káros ha­
tással volna.

Egy csomag ara 3 korona.
O O O

Mell tea
köhögés, elnválkásodás, 
hurutnál, nehéz légzésnél 
minden más szert felül­
múló ártalmatlan háziszer. 

Egy csomag ára 1 korona.
o o o

Asthma és vízkor elleni tea
ártalmatlan füvek s gyö­
kerekből összeállított ki­
tűnő vizhajtó tea.

Eav csomaq ára 4 korona.
O O O

Hölgyeknek szépítő szeret
„Iris“ ariikeníes éjjé i hasz- 

oilat a 1 kor. 
„Iris“jfíz kré-s nappali baiz- 

n álltra 1 kor. 
„Iris“ hölgypor 1 silnten 1 

kor. 20 fill. 
„Iris“ sxappaa 60 fill.
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szereket postán 
utánvét mellett

: S6< GYÓGYSZERTÁR
Temesmegye.
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íriába és sok tojásküldeményt, mely 
vad szárnyasoktól szedetett össze. Ä 
kereskedelmi miniszter utasította a 
postai és vasúti szállítási hivatalokat, 
hogy a régebbi korlátozó rendelete­
ket szigorúan tartsák be. mert eleven 
vadat és vad-tojást az országból ki­
vinni nem szabad.

MAGYAR NÉPLAP

Árpa lakarm. I. . 13.70 — 14
„ II. . 13.30 - 13

Köles.............
Zab 1. rendű 
„ II.

Tengeri (belföldi) 12.95 - 13.05
Repcze nem került piaczra e héten. 

Disznózsír 100 kg. 1.3S K., szalonna l.CS 
es 1.14 korona közt

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 17.00, egyes 16.80, kettes 

16.60, hármas 16.40, négyes 16.10, ötös
15.90, hatos 15.50, hetes 14.90, nyolczas
7.90, F. 650., G. 6.40.

Búza ára e héten nem változott.
Minőség kilós Ara 100 kgr,

Tiszavidéki 74 22.85 — 23.25
75 23.25 - 23.55
77 23.70 - 24. -

Pest vidéki 74 22.70 — 23.10
75 23.— — 23.40
76 23 25 — 23.50
77 23 45 - 23.70

Bánsági 74 22.60 _ 23.’
75 23 - — 23 40

„ 77 23.50 - 23.80
Bácskai 74 22 65 — 23.05

75 23.65 — 23 40
77 23.65 — 23 95

Fejérmegyei 76 23.20 — 23.45
77 23.40 - 23.65

Rozs 1. rendű 20.10 20.40
,, középrend. 19 80 — 20.10

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Miniszterek fogadásnapjai. Mi­

niszterelnök fogad pénteken d. u. 4 óra­
kor; belügyminiszter csütörtökön d. u. 
4 ó; földmivelési kedden d. u. 4 ó ; hon­
védelmi csütörtök d. e. 10 ó; horvát- 
szlavon mindennap d. e. 10 ó ; igazság­
ügyi csütörtökön délben 1 ó ; kereskede­
lemügyi pénteken d. u. 4 ó ; pénzügyi 
hétfőn d. u. 3 ó ; vallás és közoktatásügyi 
csütörtökön d. u. 4 órakor.

Z. P. Vajsa. Az 1576-iki XI11. t. ez. 
szerint ön azonnal elbocsáthatja azt a 
cselédet, a ki ivásnak adja magát és azt 
a másikat, a melyiket 8 napi elzárásra 
Ítélt a hatóság. V. V. Titel. Ha ipar- 
engedélyt nem váltott, megbüntethetik. - 
Károly. Lengyel Zoltánt közönséges 
fogházra Ítélték, nem államfogházra. Rab- 
ruhát nem fog viselni, de az élelmezése 
csak olyan lesz, mint a többié - és ez 
a büntetés legsúlyosabb része. Csen- 
dőrőrmester. Folytatásokban irt czik- 
két sak akkor kezdhetjük közölni, ha az 

egész c előttünk fekszik. Darabokban nem

bírálhatjuk meg. Turóczi. Nem húz­
ták ki a sorsjegyeit. J. K. Ózd. Szí­
vesen benyújtjuk, tessék csak hozzánk 
juttatni. K. J. Dévaványa. Mekkora 
legyen és mennyit áldozna rá ? Mi majd 
beszerezzük és czimére postán elküldjük.

Özv. V. P. (Faluhidvég) Egyiket se 
húzták ki. Tibik János. A gyár olyan 
kis mennyiséget nem ad ; boltban (városi 
vaskereskedésben) kell keresni. S. M. 
Békés-Szent-András. Forduljon még- 
egyszer a szolgabirósághoz. Más orvos­
lója annak nincsen. T. M. Bisztra 
Külön ilyen fizetésjavilásról mostan nem 
intézkednek. Az idei költségvetésben az 
ö fizetésük is fel van emelve. N. Gy. 
Szepetk. Ajánlva küldje postán a minisz­
ter nevére. T. M. Sörény háza. Olyan 
névmutató könyv nem található sehol. 
Megyénkint volna, de azok se sokat ér­
nek. Két háti. Az 1.74. évben volt.

Sz . Kózsavölgy Levélben kap vá­
laszt keddre.

A KIADÓHIVATAL ÜZENETEI.
B. J. Kárász. Úgy van, 1905-ra szól.
K. J. Temerin. Ez évre még 1 korona 
jár. M J. Nagy-Kónyi. A 5 K.-t meg­
kapjuk. Sz. J. F.ndrédi ujmajor. Meg 
egy korona jár és az egész év rendezve 
lesz. F. F. Gyergyó-Kilyéníalva. Első 
félév rendben. — F. j. Nagymihály. Egész 
év fizetve van. Cs. J. (Jánosfi). Az 
egész év rendben van. mert múlt évről 
2 korona fennmaradt. T. J. Turnischa. 
A 3 koronát megkaptuk. B. J (lovas) 
Hosszu-Pereszteg. A 2 koronát megkaptuk.

Gazdáknak kinálóan lantos!!
Jövedelmüket i 

mesterséges

D tenyésztés
által tetemesen 
növelhetik. E célra

legjobbak 
a szab.

PARTMANN-féle CSIBE KELTŐ 
és NEVELŐGÉPEK, mert

“ kezelésük egyszerű, hatásuk —
^ ™ biztos, olcsók, tartósak.

Árjegyzékkel és utasítással készséggel szolgál a feltaláló és készítő:

MRTHIWin JÓZSEF V.“ vtcf-uT 132.
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KERJE INGYEN
és bérmentve nagy képes magyar föárjegy- 
zékemet 3000-nél több ábrával minden­
nemű nikkel-, ezüst- és aranyórákról, vala­
mint mindennemű szolid arany és ezüst­
árukról, hangszerekről, aczél és bőrárukról 

stb. eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra — — — K 3.—

I VMsmjyijft System Roskopt patent óra — K 4.—
í Yy ft Of §1 Svájczi eredeti system Rosk. pat. K 5.—
s «>,!»/ Bejegyz. Sas Rosk. nikk. rém. óra K 7.—

Ezüst rém. óra „Glória" művel K 8.40 
5 Ezüst rém. óra dupla fedéllel — K 12.50
*— Orosz tula nikk. cylinder rem.

óra „Luna“ művel — - — K 10.50 
Kakukóra 8.50, Konyhaóra — — K 3.— 

Ébresztőóra — ------ ---- - K 2.90
H’keteerdei óra — — — — — — — — — K 
•Minden óráért 3 évi Írásbeli jótállás. — Koczkázat 
kizárva! Becserélés megengedve, vagy a pénz vissza :

— Első óragyar ' ■ ■■—

KOill JÍK Büllffiii " iUiL2dv‘rl
Brtix, 863. sz. (Csehország.)
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60 év
tapasztalata azt bizo­
nyítja, hogy a doktor
Schneeberger - féle

ezukorkák köhögés, 
rekedtség, nyálká- 
sodás, aszthma és 
katarus ellen felül­
múlhatatlanok, mit a 
legkiválóbb orvosi te­
kintélyek elismernek 
és ajánlanak. — Meg­
rendelhető az egye­
düli készítőnél: Dr. 
SCHOLTZ ALADÁR 

gyógyszerésznél POZSONYBAN.
Szent Márton gyógyszertár. 
Egy doboz ára — 76 fillér. 
4 doboz 3 korona 55 filler.

Előleges pénzutal­
ványozásra bér mentve 
küldik posta fordultával.

ms'Msmstm

A valódi Kállai-féle 
===== „GLÓRIA“ =r

benzinmotorok és motorcséplök

tehát teljes jót- 
állás mellett 3—5

. évig terjedő rész­
it letfizetés mellett 

megbízható, jó 
és olcsó mo rt

__ a*tar vásáro i,
Lx ’* ügyeljen a pontos

czimre és kérjen ezen szakértő czégtől ingyen képes árjegyzéket.
KÁLLAI MOTORTELEPE BUDAPEST,

NAGYMEZŐ-UTCZA 43.
Hol használt járgányos s gőzcsépi ^készletek cserébe is vétetnek

„Vulkán“
angol ezti st-aczél

fik és gabonokassák
fölülmulhatatlanok minden tekintetben. Ki­
próbálva és elismsrö-bizonyitványokkal kitün­
tették a: ,,Magy Kir. Gazdasági Aka­
démia, Magyaróvár, Ma?y. Kir. Gazda­
sági Tanintézet, Debreczen, Magy. Kir. 
Gazdasági Tanintézet, Kassa.“ Tessék 
egy levelezőlapon a „Vulkán“ aczél-áruk ér­
tesítő-közlönyt kérni, melyet bárkinek ingyen 
és bérmentve azonnal megküld a

„Vulkán“-lap
kiadóhivatala

DeveCSer, Veszprém megye

\ -V.
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vese- és hólyagbajoknál 
minden vizet felülmúl
Kellemos, kissé savanykás 
izü. vasmentes, szónsavdús.

RENDKÍVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VÍZ.
ajj- Orvosilag ajanlva.

ógymódra használva, vese- és hót 
vesemedence idül- 

. s
kiválasztó« rvek 

hűt v. ti -s bánt almainál kitűnő hatásúnak

Muschong
igazgató

Kr=r" Budapesten 
viz kereskedők lél és

i'rospektust kivanatra 
küldaforraskezelöség:

buziási gyógyfürdő 
sága Buziásfürdön.

Éde-kuty L.. Wahlkampf és Gör^g ásvány- 
iinden fűszer es csemegekereskedésben.

Kettős eíektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

Telefon 45—22.
mos áramot áradoztat 
szét a testben s mig egy 
felől szinte bámulatos 
sikerrel gyógy it; más­
felől a legháladato- 
sabb ovószer az em- 

as, a szívverés, szív- R. B. SÖ967. sz. béri szervezetet meg- 
iresők, asztmatikus rohamok, rohanó betegségek

E készülék gyógyít 
és segít fej-, fül- és 
fogfájásnál; a migrén 
neuralgia, vértolulás.

fülzugás, nagyothal­

lj yomorgörcsök és egyéb gör- 
csök, az étvágytalanság, a 
hideg kezek és lábak, a csuz. 
köszvény. ischias bajaiban, in 
fluenzában, s a velejáró hát- 

knál. különösen ideg­

ien. Nagy figyelemre méltó 
az a körülmény, hogy húsz­
éves betegségeket teljesen 
meggyógyitott. Az irodám­
ban levő elismerések és bi- 
zonyitványok, a melvek

.... s a velők járó világ minden részéből hálá-
.1............. ... • ,:u . . .. ... ..... 1 .-.í..-.™,. „1. ... .„'„'lálmatlanság bajaiban ; a ren 

detien vérkeringés bajaiban s 
még sok más oly bajban, a 

vnek a normális orvosi

san emlékeznek meg talál 
Hiányomról, mindenkor min­
denki á tál megtekinthetők. 
Ak t legkésőbb 45 nap alatt

kezdés szerint viliamosáram nem gyógyít meg készülé-
a gy • gyito szere. Li készülék­
nek tagadhatatlan előnye az, 
hogy nemcsak időről-időre, 
de állandóan jótékony viUa-

kein, az visszakapja pénzét 
Ahol mar minden hasztalan, 
volt, kérem tessék a készü­

lékemet megpróbálni.

Hayy Keszuiex ükorona.
Kis készülék 6 korona. c“k SSÄ tJrér"
Központi eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld részére

Miiilep Alben. Budapest. V/5, vsdász-utcza 14.szám.
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FORRÁS
szénsavval telitett ásványvize hasznos ital étvágy zavarok­
nál és emésztési nehézségeknél. A legtisztább és leg­
egészségesebb asztali és borviv. - Hathatós szomjcsil- 
lapitó. — Óvszer fertőző betegségek ellen. — Orvosi rende­
let szerint egy melegített pohárral igyék éhgyomorra. — Kí­

vánatra telit anélküli töltést is szállít a
Szt. Lukács fürdő Kútvállalat Budán.

„Szt.-liukácsliirdD“
gyógyfürdő, Buda.

— 1 —...- ~ia
Téli és nyári gyógyhely

Természetes forró-meleg kénes források, iszapfürdők, 
iszapborogatások, massage, vizgyógyi ítézet, gőzfürdők, 
kő- és kádfürdők, gyógyvízuszodák Olcsó és gondos 
pensio. Csúz, köszvény, ideg-bőrbajok. Lakás, ellátás 

felől kimeritő prospektust küld ingyen a
Szent-Lukácsfürd5 igazgatósága, Buda.

- IMUuHTüSHN QLC5Ú KLRITÍ5LK
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MDiGEKK^R SŐNÜÜR
Budapest, Vili., Ullői-ut 48/18 sz. ;

kizárólagos gyártója, a világ-szabadalmazott <

„HtlíiSRBIR" QRQTFOnnTöKflHK j
melyek előnyeiknél fogva felülmúlnak minden \ 
másfajta kerítést. Állandóan készletben. — Ki 

szolgá/ás azonnal, figyelemmel és pontosan.

..Hungária" drótfonatok négyzeiméiepe 30 fillértől feljebb.
Díjmentes árjegyzékért forduljon fenti ozimhez.

DERŰS KÉPEK, =
Irta: ITíaróthi Dános Kapható 1 koronáért 

kiadóhivatalunkban.

Benzin-. =

WK2

1r

Motoros 
cséplő 

készletek.
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek. Tessék ár­

jegyzéket kérni, ingyen küldjük.
liil motor- és gépgyárainak magyar- 

1,országi kizárólagos képviselete.

Kovács Mihály és Társa
Budapest, V, Hold-utcza 23.

Olcsó
eseti ágytollak

5 kiló uj fosztott 12 K; fe 
hér, pehelykönnyű 18— 
24 K; hófehér fosztott 36 
—36 K; szállítás franko 
utánvéttel. Csere és visz- 
szavevés a postadij meg 
térítésével történhetik.
SáCHSEL BENEDEK. Lobes II
Pilsen U.p. Csehor57Á 7

KÉSZLETEK.
magánjáró lokomobi- 
lok. használtak, gyá­
rilag javítottam ked­
vező fizetési feltéte­

lekre szállít

SEIFRIED HUGÓ.
BUDAPEST.
Rakna Jdzstf-utca 17.

SzőlŐ-
oltványok

kétéves gyö­
kérrel hi­

ányok pótlá­
sára és tele­
pítésre, sima 

oltványok, 
nemes vesz- 
szők, ülte­

tésre és páro­
sításhoz leg­
jobb fajokban 
Hegyi bor 
kitűnő minő­
ségben kap­

ható
SZÉKELY A. 

JÓZSEF, 
Gyöngyös

Pízmiiium nyomda és irodalmi vállalat ttidapest, Vitt., Kazteaetd-ot 8.


